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Eljön 
A szabadság örök szinmboluma a mi 

pészach ünnepünk és a zsidó nép évezre- 
des szabadság iránti szerelmét igazolja az 
a tény, hogy csaknem négyezer esztendeje 
évről-évre várja, ünnepli meleg bensőséggel 
a pészachot: a szabadság ünnepét. 

Miért van az, hogy a zsidóság, amióta 
kiszabadult a testi rabszolgaságból, - ame- 
Det a fáraók földjén szenvedett, azóta min- 
diag ujból és ujból visszakerült a szolgaság 
jármába, ha koronkint más és más formája 
is volt ennek a szolgasorsnak ? Miért csak 
mi, miért épen mi, akik annyira szeretjük, 
áhitjuk és ovágyjuk a szabadságot ? 

De e miértekre akár milyen választ 
adunk, mégsem hiteti el velüak semmi és 
senki egy percere sem, hogy napjainkban 
nem a megalázott sors keserű kenyerét fo- 
gyasztjuk egész éven át – bármelyik pont- 
ján is a világnak. Nem tulozunk, amikor 
azt mondjuk, hogy bizonyos szempontból 
mai rabszolgasorsunk sokkal keserübb, mint 
az egykori, az egyptombeli volt. Mert hi- 
szen akkor egy primitio ősi nép első fel- 
ébredése, megmozdulása volt. Ennek a nép- 
nek lelki élete is egyszerü volt, nem ismerte 
még a vallási törvényeket sem, amelyet 
csak azután kapott a Szináj-hegyi nagy 
erupciónál. Igy nem érezte szolgaságának 
rettentően nyomasztó sulyát. 

De most! Napjainkban, amikor fel- 
emelkedtünk és – bátran ádllitjuk lélekben 
és érzésben - tul is szárnyaltuk a többi 
népek átlagát, mennyivel fájdalmasobb a 
megalázottság sorsát türnünk. Ma nem 
téglát vetünk és nem piramisokhoz hordjuk 
a sziklákat, hanem más népek szellemi 
készségét, tudományát, müvészeltét, közgaz- 
daságát gyarapitjuk. Mi a jutalmunk érte ? 
A megvetés, az irigység ezernyi megnyil- 
vánulása. A mi exisztenciális harcunk ezer- 
szerte nehezebb, mint a befogadó népeké, 
a mi harcunk a jobbért és szebbért, az em- 
beriség jobb jövöjéért, kilátástalanabb, szo- 
morubb, mint a többi embereké. És mégis 
hiszünk és mégis bizunk a jobb jövöőben. 

Azt kérdezhetnénk jogaal és önma- 
gunkba roskadón : hát meddig még ? Med- 
dig kell e lelki rabszolgaság jármát nyög- 
nünk ? Hol van egy uj Mózes, aki kibezetne 
bennünket ebből a pokoli sötétségből ? Vaj- 
jon az égi Gondviselés nem.e vette le meg- 
rokkant vállainkról a jótékony akarások bi- 
borpalástját ? Mennyi csüggedés és mennyi 

kétség, mind e kérdésbeni 
De minderre önmagunknak nyugodtan 
és önérzetesen imigyen válaszolhatunk : 

A sötét sors, amelyben testvéreink szen- 
bednek, nem a szinültig telt ürömpohár, de 
nem is a kétségbeesett kilátástalanság 
nirvánája. Mert kell legyen szabadulás, 
amint a szenvedések sora sem a téglahor- 
dásban és görnyesztő egyéb rabszolgasors- 
ban nyilvánul, ugy a szabadulás is időknek 
megfelelő segitésben fog megnyilatkozni. 

A tenger keltéválása a szónak legszo- 
rosabb értelmében ujból nem következik be. 
„A Fáráók „kincsesládáját" sem tudjuk 

ujból magunknak venni az éj leple alatt. De 
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a szabadulásunk ... 

Felelős szerkesztő 

kzotrás 
Főszerkesztő 

a 

a németországi rabszolgasorsban sinylődő 
testvéreink még napjainkban érezni és látni 
fogják megszabadulásuk örömét és ide fog 
hallatszani világraszóló ujjongásuk. Ők ugyan 
nagyjából nem a Tóra adás, hoanem a Tóra 
elhagyás korszakát élték és talán ezért is 
méretett rájuk e sulyos, nagy és keserü me- 
meantó. De lássuk csak és figyeljük, hogy 
a mai Fáráók, a mai Hitlerek birodalmának 
gazdasági helyzete milyen sulyos. A tönk 
szélén áll a németek egész gazdasági 
élete, ma már a feljes és bizonyos gaz- 
dasági és az ez tkövető politikai össze- 
omlásról irnak a világ lapjai. A büszke 
nagyhangu Fáráó, ott az ö Barna Házában, 
nem fog elmenni szépszerével, nem lesznek 
csodák, a viz sem fog vérré változni, bár 
militarizmusuk alapján azt kellene gondol- 
nunk, hogy ez a céljuk. OR nem ilyen cso- 
dák történnek majd, honem a mai kornak 
megfelelő ujmutatása és befeljesülése a 
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Sorsnak. Össze fog omlani a hazugságra 
épitett, a csak erőszakra és csak a rombo- 
lásra hivatott uj rabszolgatartók hada és 
tanuileszünk annak, hogy miképen omlik össze, 
a Gondoiselés jóvoltából, minden egyes ka- 
kannibáli érzésekre felépitett uj Egyiptom. 

Niacs okunk a csüggedésre. A mi örök 
szabadságvágyunk akkor fog ujongani leg- 
jobban, amikor a mi országunk falai ujból 
állani fognak. A mi szépséges Palesztinánké. 
De hosszu az ut odáig. Bár meg kell tenünk, 
mert a sorsunk igy ismétlődik. Csak áttrans- 
ponálódott a mai kornak megfelelően. Van 
Egyptomunk, ahol szenvedünk — nem is egy 
de több is - van az Igéret földje is, 
amelyre bágyunk és hogy a Megobáltás is 
el fog következni, mert el kell következzék, 
arra legjobb biztositékunk az a hallatlan 
szeretet, ragaszkodás és odaadás, ahogy 
a tizenhatmilliónyi zsidóság évről-ébre meg- 
ünnepli a Pészáchot, a tavaszi szabadság- 
ünnep eme örők szimbolumát és ragyogó 
apotheozisát. 
Eljön a szabadulásunk, mert hiszünk 

benne rendületlenül !... 

Berlin. Ma már nem lehet többé leplezni, 
hogy a Harmadik Birodalom ugy politikailag, 
mint gazgaságilag zsákuccába került és feljes 
erővel rohan a bomlás felé. A csend, mely meg- 
üli Németország közhangulatát, az elfojtott 
erők és a szuronyok, gépfegyverek, koncen- 
frációs táborokra épitett csend csupán, mely 
mögölt veszedelmes, döntö erők készülnek 
fel a nemzetiszociálista uralom megsemmisi- 
tésére. 

A gazdasági erőket azonban nem lehet 
lakat alá kényszeriteni, nem lehet a törvény- 
szerüség ellen harcot kezdeni. A világ zsidő- 
sága és a kulturnemzetek által több, mint egy 

idütt a hon 

larmadik R 
lás folyamata 

irodalomhan 
zetes katasztrófa fenyegeti. A jegybank kor- 
mányzója dr. Schacht lemondott, mer! nem 
viseli többé a felelősséget a márka rohamos 
eséséért. A vámhatárok elzárása, a deviza- 
korlátozás mitsem segit ezeken a bajokon. 
Mert a hiba strukturálisan be van épitve a 
Harmadik Birodalom testébe. 

A horogkereszt urai azt hitték, hogy ha 
gyüjtőtáborokba zárják a német nép legjobb- 
jait, ha elüzik hivatott állásaikból a zsidóság 
reprezentásait, akkor uralmukat bebiztosították 
minden veszedelem ellen. - A gazdasági 
törvények, a zsidő bojkottakció és a roham- 
osztagosok véres barbarizmusa, azonban fel- 

esztendeje alkalmazott bojkottakció megér- tartóztathatatlanul egyengetik Hitler bukásának 
lelte gyümölcsét. Az euvrópai sajtő egyhan- közeli végét. 
gulag arról ir, hogy a német jegybankot vég- 

vomán szélsűjolholdali vezérek a hadhirósá elütt 
az erőszak ellen nyilatkoznak 

Bucuresti, – Megirtuk, hogy a bucuresti 
hadbiróság megkezdte Duca, volt miniszter- 
elnök merénylőinek tárgyalását, amely bővel- 
kedik a szenzációs fordulatokban. A merénylő 
vasgárdisták a hadbiróság előtt is kijelenlet- 
ték, hogy tettüket nem bánták meg. A kihall. 
gatások során kiderült, hogy a román srélső- 
jobboldali szervezet a miniszterelnök elleni 
merényletet követő zavarban kezébe akarta 
ragadni a hatalmat. Constantinescu és társai 
ugyan tagadják, hogy felbujtották volna őket 
a merényletre, azonban megbizható tanuk 
vallomásai szólnak amellett, hogy szervezetten 

volt előkészitve a Vasgárda vezetői által a 
gyilkosság végrehajtlásának miaden momen - 
tuma. Igen érdekes része volt a hadbiróság i 
tárgyalásnak, amidőa a Vasgárda vezérét, 
Zelea Codreanut hallgatta ki a birőóság. 
Codreanu kijelentette, hogy ő ellene van 
minden erőszaknak, noha letartóőztatása előtt 
napiparancsot adott ki hivelnek, amelyben 
felszólitja őket, hogy ,„az erőszakra, erőszak- 
kal feleljenek." — A napokban Goga Octa- 
vian, volt belügyminiszter is tanuvallomást tett 
és ugyancsak az erőszak ellen nyilatkozott. 
Általában az a meggyőződés alakult ki, hogy 
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a szélsőjobboldal valóban ellene van minden 
erőszaknak ha azt nem az ő részükről alkal- 
mazzák. A hadbirósági tárgyalás változatlanul 
folyik tovább és minden valószinüség szerint 
még hetekig fog tartani. 

Beszélgetés Beilissel 
az orosz vérvád viHág- 
hirü főszereplőjével 
New.Vorkban járva, nem tudtam ellenállni 

a kiváncsiságnak, hogy meg ne látogassam 
Mendel Beilist, Áz ifjabb generációk számára 
semmit se mond ez a név, de sokan emlé- 
keznek még arra a szomoru nevezeteségü 
pörre, amely az egész világ érdeklődésének 
homlokterében állitotta Beilist. 1911-ben tör- 
tént, hogy Kiewben meggyilkoltak egy luchtsin- 
szky András nevü kisfiut. A nyomozás a gyil- 
kosság után eredménytelen volt, mig egy név- 
telen levél nem figyelmeztette arra az ügyész- 
séget, hogy rituális gyilkozság történt, amelyet 
egy téglagyár udvarán egy feketeszakállas 
ember követett el. Igy került gyanuba Mendel 
Beilis, a téglagyár felügyelője, akit két és fél 
évig tartottak fogva, mig végre tárgyalásra 
került a sor. Harminc napi izgalmas tárgya- 
lás után, melyről a világ minden lapja öles 
tudósitásokban számoltak be, Belist fel. 
mentette a biróság. A felmentő itélet után 
családjával együtt áthajózott Amerikába s 
New Yorkban telepedett le. Hit martiromsága 
miatt sokáig hallatlanul népszerü volt, ujság- 
irók, fotoriporterek ostromolták, annyi meg- 
hivást kapott a milliomosoktól, hogy nem 
tudot elegett tenni azoknak. 

A világhírü Beilis pör fősz ereplője kövér, 
magas ember, erősen szürkülő bajusszal, — 
egyáltalán nem hasonli! azokra a fotografi- 
ákra, amelyek róla annakidején a világ min- 
den lapjában megjelentek. Szivélyesen foga 
dolt és sok érdekessséget mesélt el az éle- 
téből. Elmondta, hogy amikor Amerikában le- 
telepedett, voltak idők, amikor valósággal 
éhezeti. Senkisem akarta alkalmezni éppen a 
nevezetessége miatt. Egyszer, amikor már 
nagyon rosszul ment neki, felkeresett egy 
bankárt. A bankár azonban hallani sem akart 
rőla, hogy állást adjon neki. „Mit gondol, - 
mondta - ha én a világhirű Beilist alkal- 
maznám, az emberek ezf a zsidő becsület 
elleni sulyos bünnek tekintenék és bevernék 
az ablakaimat." Munka helyet a bankár, vé- 
gül egy csekket adott neki... 

—– Sok időbe telt - meséli — mig mun- 
kához jutottam. Voltam biztosítási ügynök, 
kereskedő, nyomdász, jelenleg abból a könyv 
ből élek, amit a peremről irtam. 

A pörre terelem a szót. Beilis arca el. 
komorodik. 

– Két és fél évig voltam letartóztatásban 
s cellámban sokat tépelődtem, mig rájöttem, 
hogy én tulajdonképen tizenőtmillió zsidő 
szenvedéseinek megtestesitője vagyok. A sors 
olykor belenyul ennek a tizenöt millió zsidó- 
nak az urnájába és kihuz onnan egy sorsje- 
gyet, egy nevet. Franciaországban ezt a „ki- 
választotlat" Dreyfusnak hivták, Oroszország- 
ban — Beilisnek. Mindaz a rokonszeny és 
antipátia, amiben részem volt, nem nekem 
szólott, hanem azoknak, akiket képviseltem. 
Persze, sokkal szivesebben emlékszem vissza 
a szeretet megnyilatkozásaira, amelyekből 
akkor bőven kijutott nekem. Az orosz intelli- 
gencia, ügyvédek orvosok, professzorok va- 
lósággal elhalmoztak szeretetülkel. Egy ma- 
gasrangu pap, aki különben akadémiai elnök 
volt, kiszabadulásom után eljött hozzám, kezet 
csőkolt nekem és könnyekkel a szemében 
kért tőlem bocsánatot az orosz nép számára. 

(Mintha az orosz nép lett volna bünös 
az én meghurcoltatásomban !1) Mikor kiszaba- 
dultam, pár nap alatt 16 ezer üdvözlő sürgönyt 
és 600 ezer levelet kaptam, amelyeknek nagy- 
részét nem zsidők irták. 

Beszélgetésünk során kiderül, hogy Beilis 
nagyon keveset tud perének inditőokairól. 
Nem ismeri a Beilis per azóta összegyüjtött 
dokumentumait, amelyekből kiderül, hogy Tseg- 
lowitov belügyminiszter inszcenálta az egész 
pert és az utasitásai alapján vonultak fel a tárgyaláson a terhelő tanuk. 

—– Bizony, - mondja sőhajtva - egy- 

NEBÜNK 

Ismeri Ün a TELLMÜN 
Ha nem — 

ugy kérje minden posztókereskedésbe 
csakis a 
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brasovi posztógyár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegességekel! 

Meg fog győződni, hogy gyartmányait 
a termékei sem mulják felül ! 

szerü, békés ember vagyok, aki irlózik az 
ilyen véres dokumentumoktól. Azért néha el- 
gondolkodom perem szereplőinek során. Négy 
év se telt el perem után, s ennek a tragé- 
diának legfőbb mozgatéit utolérte a sors keze. 
Miklós cárt agyonlőlték, Stolypint saját embe- 
Tei ölték meg. Tseglowitov belügyminisztert 
Moszkvában agyonszurták, a legtragikusabb 
sors azonban Ritter államügyészt ezt az ádáz 
antiszemitát érte utól. A forradalom alatt el 
fogták és forradalmi törvényszék elé állitot- 
ták s szinte bizonyos vol!, hogy a halálbün 
tetés elől nem menekülhet, amikor a Beilis- 
pernek egyetlen zsidő szakértője, dr. Masse 
moszkvai főrabbi vetette közbe magát érte és 
az államügyész szabadlábra került. Hát nem 
tragikus sors egy ilyen vad antiszemita szá- 
mára, ha egy zsidó menti meg a biztos ha- 
láltól ? 

Erre a kérdésre kénytelen voltam igazat 
adni Beilisnek. 

Dr. Abi Goldman 
(London) 

- A palesztinai vasut nem ad szom- 
bati munkaszünetet zsidő munkásai- 
nak. A palesztinai zsidő sajtó jelentése sze 
rint az utóbbi félévben ujra 30 zsidő munkás 
hagyta el a palesztinai vasutltársaságnál lévő 
állását. A kilépések oka legfőképen az elég- 
telen fizetések és rendkivül nehéz szolgálati 
viszonyok miatt förtént, azonban sok tekintet- 
ben az is hozzájárult, hogy a vasuttársaság a 
zsidő vasutasok többszöri kérelmére sem haj- 
landó megadni a szombati munkaszünetel. A 
zsidő munkások a társaságnak felajánlották, 
hogy a szombati munkaszünet helyébe vasár 
nap egész nap hajlandók szolgálatban lenni, 
de ajánlatukat ebben a formában sem hono- 
rálták. Érdekes egyébkénl, hogy a mintegy 
3000 vasutas munkás között, jelenleg mind- 
össze 200 zsidó munkás van. 

z 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
azokat, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 
jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 
seiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzelt- 
közi postautalványon küldhetik be hátralé- 
kaikat. – Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunk továbbra is teljesithesse hivatását és 
hogy akadálytalanul küldhessük a jövöben 
is cimükre lapunkat. A NÉPÜNK" kiadó- 
hioatala. 

egyetlen posztógyár 

K 

A brasovi Ahavá klub vezetősége példás mó- 
don valósitotta meg a zsidó társadalom különböző 
rétegeinek egységbetfoglalását, a zsidó szociális, kultu- 
rális és fillantrop ügyek szolgálatában. Különösen Ml- 
halovici Jonel igazgató, az Ahava elnöke fejt ki az 
egyesületi és klub élet fejlesztése és magas színen 
való tartása érdekében elismerésre méltó munkát. 
Vasárnap az Ahava fényesen sikerült estélyt rendezett, 
ahol az összes zsidó szervezetek testületileg résztvet- 
tek. Többek között ott voltak a klub elnőke, Mihalo- 
vici Jonel, háznagya Bernhárd Albert és Mátyás Ignátz 
pénztárnokon kivül, a Wizo elnöknője Eiger Adolfné, 
a Nőegylet elnöknője Reichfeld Izsóné, Deutsch Ár- 
minné, Weisz Ida, dr. Feiner Hermann, Sole Izidor 
orth. izr. hitközségi elnök, dr. Weisz Menyhért tanügyi 
előljárő, Rosner Sándorné, nőegyleti alelnöknő, özv. 
Mátyás Józsefné a Nőegylet örökös elnöknője és En- 
gelmann-Mórné az orth izr. Nőegylet elnöknője, to- 
vábbá az Ivria részéről dr. Rosinger Arthur, Bálfy 
Lajos, Storch Ármin és még számos zsidó reprezen- 
táns. Az estélyen - mondhatni — Brasov zsidó inte- 
lektuel társadálmának szine-java vett részt. Az estély 
sikeréért és példás rendezéséért Engel Gitát, a klub 
agilis titkárnőjét illeti elismerés, aki fáradhatatlan 
munkát végzett az est érdekében. 

- Rohamosztiagosok megaka- 
dályozták egy zsidő férfi és ke- 
resztény leány házasságát. Mainzban 
a rohamosztagosok megakadályoztak egy házasság- 
kötést, mert zsidó férfi akart nőül venni árja leányt. 
A „Mainzer Anzeiger" erről az esetről a következőket 
irja: Szerdán délben a mainzi anyakönyvi hivatalban 
megjelent egy helybeli zsidó kereskedő árja meny- 
asszonyával, hogy názasságot kössön. Az eselnek a 
hirdetési tábla révén hire ment a városban, nagy tö- 
meg gyült össze és rohamosztagosok is voltak az 
anyakönyvi hivafal előtt, akik olyan lármásan tiltakoz- 
tak, hogy az anyakönyvvezető nem merte az esketést 
elvégezni, a rendőrség pedig a jegyespárt saját érde- 
kében biztonsági őrizetbe velte. 

–. Egy amerikai nagyáruház boj- 

newyorki R. H. Macy nagyáruházak igazgató- 
sága közli, hogy a Németországban lévő be- 
vásárló kirendeltségüket bezárják és azt 
Prágába helyezik át. Az áthelyezésre az adta 
meg a döntő lökést, hogy a bevezeteti német 
boykott következtében a némel gyártmányu 
áruk fogyasztása mintegy 90 0/, al csökkent. 
A prágai hirendeltség a jövőben teljesen 
mellőzni fogja a német áruk vásárlását és 
szükségleteiket részint Csehszlovákiában, ré- 
szint a keleteuropai államokban és Skandiná- 
viában fogják beszerezni. Az R. H. Macy 
nagyáruháznak egyik főrészvényese, mint is- 
mereles Jesse Izidor Strauss, Amerika párisi 
nagykövete, aki már föbb izben számiításba 
jött, mint német nagykövet is. A Macy áruház 
egyike Amerika, sőt a világ legnagyobb áru- 

4 házának. 
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Kilvel megyünk Palesztinába? 
Természetesen a „KEDNEM: utazási irodával. Ezért forduljon csakis a cluji 

RAPID INFORMATOR 
irodához, amely a Kedem utazási és turisztikai iroda kizárólagos erdélyi képviselője. Malójegsyeket illetőleg a 
hajokra, a kirándulók rendelkezé sére állunk. - Felvilágosiíások, előjegyzések csakis : 

RAPID INFORMATOR Clui, Regina Maria 32. 
KK 

sPOLONI hajóra, valamint egyéb kiránduló 

kottálja Németországot. Newyork. - A 
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famandi alminiszter 
és a zsidókérdés 

Tavasz van és jól esik nagyot és mélyet 
szlppantani ebből az életetadó levegőből. A 
természet nem akarja tudomásul venni, hogy 
mi emberek mennyire marakodunk, mennyire 
gyülöljük egymást, mennyire nem hogyjuk egy- 
mást élni. Es amilyen jól esik a tavaszi le- 
vegő, olyan mélyet lézegiünk és boldog tudat 
halja át valőnkat, amikor ugy látjuk, hogy 
vannak még emberek, felelős állásban levő 
kiváló koponyák, akiknek ez az emberiség szel- 
lemi életének most uralkodó tele, nem vette 
el tisztánlátását. Ime iti! van nálunk lamandi 
belügyi alminiszter. Aki a mostani parlamenti 
szesszió alatt, egyizben két órás, másszor pe- 
dig szintén hosszu beszédeket tartott annak 
érdekében, bogy eloszlassa, azt a mérges kö- 
dött, amelyet Cuza és Goga bombái terjesz- 
tellek a román parlament üléstermében. Amit 
ez a fiatal román politikus müvelt, azért meg- 
érdemelné, hogy minden kulturember melegen 
megrázza becsületes bezét. 

... én tudom Cuza ur, hogy Ön engem 
is azok közé fog sorozni, akik eladták magu- 
kat a zsidóknak ... 

Ezt is mondta többek között, elejét véve, 
annak a csunya demagégikus szőcséplésnek, 
amelyet utána megereszt bizonyára, az öreg 
antiszemita fecsegő. És lamandi nem retirált. 
Nem vágyódot olcsó szélsőjobboldali tapsokra. 
lamandi mint nyugati kulturemberhez illik, 
izekre törte össze, az összes Németországból 
importált Austen Chamberlain és Gobineu féle 
fajelméleteket és nyiltan hangoztatta, hogy a 
zsidók értékes munkát fejtettek ki Románia 
gazdasági érdekében. Munkájuk áldásos volt 
és nem lehet őket emmilyen ciímen másod, 
vagy harmadosztályu polgárokká degradálni, 
ahogy azt az antiszemiták szeretnék. 

Jobban esik mélyen lélekzetet venni a 
nogyszerü tavaszi levegőből, ha érezzük és 
tudjuk, hogy ilyen politikusok is vannak, mint 
lemandi alminiszter . . . 

Korein Dezső levele 
és válaszumk reá... 

Akik a zsidő sajtóban figyelmesen néze- 
getik a cikkek alá irott neveket, gyakran ta- 
lálkozhatnak Korein Dezső nevével. Budapes- 
ten él és a zsidő közéletlben aktiv szerepet 
látszik. Ama kisszámu ortodox intellektuális 
tipushoz tartozik, amelyből még nem eleget 
termelt ki magából a magyar ortodoxia. Ke- 
reskedő ember, aki a közélet minden ágaza- 
tában hallatja józan és komoly szavát. Beszél, 

Turkesztáni szédereste ... 
ta: Haász Kálmán 

II. 

Egy héttel később az orosz askanéz zsi- 
dék megbizottjai felkérték a lagerparancsnok- 
ságot, hogy a közeledő husvéti ünnepekre en- 
sedjék ki a zsidő foglyokat a városba hozzá- 
juk. A parancnokság Kálmánt bizta meg az 
zal, hogy a zsidő foglyokat összeirja, különös 
tekintettel arra, hogy kik tényleg a zsidók. 
Voltak ugyanis a fáborban olysanok, kik ta 
gadták zsidó mivoltukat, mások pedig min- 
denáron zsidók voltak akkor, ha valami ked- 
vezményt élvezhettek ezzel kapcsolatosan. Vi 
szont voltak magyar kinézésü zsidők, kik nem 
tagadták ugyan, de kinézésük nem árulta el 
faji hovatartozandóőságukat. Husvét előtti nap 
valóságos bucsujáróhely voli Kálmánnál, olya- 
nok is jelentkeztek, akik gyanusak voltak. Ter- 
mészelesen mi sem volt könnyebb, mint erről 
meggyőződni. 

Hibian karoncsipte Kálmánt és mikor 
egyedül voltak, nem kért, de követelőzött, hogy 
őt vegye fel a névsorba. 

— Nézd GCéza, mondta Kálmán kitérően, 
hogy vegyelek én téged fel a névsorba, ami. 
or semmiféle nexusod nincs a zsidósághoz. 

—– Ugyan kérlek, fortyant fel Hibian, nézz 
rám és akkor mond: nem vagyok én igény- 
jogosult. 

Kálmán önkéntelenül elmosolyodott. 

A Tífok mara 
Senki sem hatolhat be a lélek rejtelmeibe, senki sem fejtheti meg a negy titkot. Sokszor egy 
pillanat, egy hang, egy kép olyan mély nyomokat hegy lelkünkben, mint a legbelsőbb bará:- 
ság. Egy nő suhan el mellettünk az élet meleg leheletét árasztva maga körül, egy illatfelhőt, 
amely ugy követ bennünket, mint az elérhetetlen bolgogság álma. Ezért helyez minden ember 
olyan nagy sulyt a külső megjelenésére, azért olyan igényes parfümjének és kölnívizének 

megválasztásában. Nem puszta véletlen tehát. hogy a müvelt és előkelő emberek 

Gyár/mányaink minő. 
ségéért és tisztaságjá- 
ért csak abban az 
esetben vállalunk fe 

lelősséget, ha azok 
vrédjegyünkkel ellátott 
eredeti csomagolás- 

ban vannak. 

bydle: 
kölnivizet használmak. A ROVAL AMBEÉ sz előkelő 
emberek kölnivize, amely az egyéniség követelménye 

KRoyale Ámbree 

fmbree 

kölniviz a legkifünőbb, a leg aeg 
koncentráltabb. m 

rfouU 
— Na persze, ezzel az orral, de hát a 

nagy orr még nem lehet jogcim . .. 

– Kérlek, ha mindent akarsz tudni, 
mondta Hibian ingerülten, hát tudd meg, hogy 
nekem már otthon is azt mondták, hogy zsidő 
vér folyik az ereimben ... Azt hiszem, ezzel 
mindent megmondtam . . , 

Erre már Kálmán is engedékenyebb lett. 
— ló, Géza, én nem bánom. De nehogy 

szólj valakinek. Beirlak a névsorba és az in- 
dulásnál az utolsó percben fogsz hozzánk 
csatlakozni. 

Az uton Kálmán Hibiant oktatta, hogy és 
mint viselkedjen a zsidők között. 

— Na ezt csak bizd rém, szólt Hibian 
fölényesen, érlem én az ügyet... 

A husvéti ünnepeltetés költségét az orosz 
hitsorsosok viselték, az iskola termeiben nagy 
széles asztalok voltak felállitva, s az asztalfőnél 
az érdemesebb fogolytársak foglaltak helyet. 

A széderrendező Grünwald ulánus őrmes- 
ter az asztalfőhöz állt és ismertette, hogy ki- 
nek köszönhetik a foglyok a husvéti vendég- 
szeretetet, mindenki hálás szivvel gondolt a 
szamarkándi zsidóő leányegylet! vezetőségére. 
Azután megkezdődött a ceremónia. Siri csend- 
ben olvasta fel Grünwald őrmester az egyip- 
tomi kivonulás történetét. Mindannyian némeltre 
forditott godikból kisérték figyelemmel az ol- 
vasót. Hibián, aki Kálmán mellett ült szintén 
olvasta a német szöveget, sokan felzokogtak 
történet egyes pontjainál, de most arra gon- 
doltak, akit és akiket otthon, tizenkét ezer ki- 

lométer messze hagytak el a háboru vé zíva- 
tarai sodrában, hiszen ezen estén, még a 
hitetlen is megtér a szülői házba, hogy együtt 
ünnepeljen családjával. 

Hibiánon szintén erőt velt az elérzéke- 
nyülés, zsebkendőjét nedvesre áztatta könnyei- 
vel. Amikor a tormát felszolgálták, Hibián 
belécsipett Kálmánba és odasugta : 

— Hát erre mért rem oktattál ki? 

— Ne törődj vele, csak egyed, sugta Kál. 
mán, legalább te is megtudod, milyen keserü 
sorban szenvedtek őseink Egyiptomba . .. 

Aztán hatalmas tálakban a gombóclevest 
szervirozták, Hibián könnyein keresztül mo- 
solygott: csak elérte a célját . .. 

Vacsora után, amikor a régy pohár bort 
megitták, a foglyok elfelejtették, nemcsak a 
keserü gyökér izét, de még a saját keserüsé- 
güket is. Mindenki a széderrendezővel együtt 
énekelte az alkalmi énekeket. 

Második széder estére nagyon szereltek 
volna kimenni a bucharai zsidókhoz. Egy orosz 
őrt lekenyereztek, hogy menjen velük az öreg 
városba és este majd onnan fognak a szál- 
láshelyükre menni. Az orosz aki Orosz Len- 
gyelországba való volt, szivesen válalkozott 
mindenre, meg aztán ismerte a szokást, hogy 
ilyenkor bort is szabad inni, ami egyébként a 
háboru kitörése óta tiltva volt. 

Kálmán nyolcad magával kilopózotft az 
udvarról az orosz őrrel és egyenesen az öreg 
város irányába siettek. Vigyáztak arra is, ne- 
hogy az orosz parancsnokság észrevegye,



NÉBUNK 

ir, dolgozik, agitál a zsidóság érdekében és 
épen személyének szól az, hogy hozzánk in- 
tézett levelére reflektálunk. Korein Dezső ur 
azt irja többek között: 

Pár héttel ezelőtt azt a hirt regisztrálták, 
hogy Zaharoff, a hires görög fegyveruzsorás 
zsidó ember volt. Legutóbbi lapszámukban 
pedig felsorolják az orosz bolsevisták 40 zsidő 
vezetőtagjának névsorát, hogy ujabb támadási 
felületet kapjanak hittestvéreink az antiszemita 

Msajd ezzel fejezi be levelét: 
sÉpen mert a „Népünk" igen komoly zsidő 

sajtótól... 

orgánumnak számit, kerülendő a fenti kisiklás, 
mert hiszen lapjuka! — legalább iti Budapes- 
ten — keresztény polgártársaink is olvassák." 

Válaszunk erre a következő: Nem érhe! 
bennünket semmiféle szemrehányás azért, mert 
ezeket a hireket az összes külföldi zsidó ko- 
moly orgánumok is közölték. Vegyen elő Ko- 
rein testvérünk egy varsói, bécsi, zürichi la- 
pot, láthatja, hogy ők sem szégyelik ezeket a 
hireket. Higyje el nekünk, hogy ma már ez 
amolyan „békebeli" felfogás, — hogy csak 
a „gazdag" rokonra legyünk büszkék. Csok a 
konstruktiv jó polgár, bankár, orvosprofesszor, 
gyáros és nagykereskedő, gazdag és arany 
középuton haladó polgáremberekkel büszkél 
kedjünk, akik nem zavarják emésztésünkel. Ban- 
kár - az igen. De fegyvergyáros nem, bár a 
németek nem is szégyelik, hogy Kruppék, akik 
a háboru alatt fegyvereket szállitottak az an- 
tantnak, németek és a franciák sem, hogy 
Schneider Creusot ék - franciák. Nekünk tel 
jesen mindegy és valóban nem tartjuk nyere- 
ségnek, ha Zaharoff zsidő volna, vagy nem. 
Sőt, jobb ha nem zsidó. De ha igaz, — nincs 
nit szégyeljünk. Nem geltovonás az, hogy mi 
szégyeljük azt, amire mások eselleg büszkék 
volnának ? Vagy a szovjet. vezérek. Hát ha le 
tagadjuk, akkor már minden rendben van? 
Elvégre mi rendkivül távol állunk a szovjet 
ideologiától. 

Erre tanunk ugy Korein ur, mint vala- 
mennyi olvasónk. De azért az igazságot nem 
tagadjuk le és ha igaz az, hogy egy 160 
milliős nagy nép sok sok magas pozicióban 
lévő funkcionárusa közül 40 zsidó, mi szégyen 
van ebben ? Leon Blumra legyünk büszkék, 
amiért francia kormányokat tud bukftaltni, 
Vagy – kérdjük - miért voltunk oly nagyon 
büszkék Vázsonyira ? Amiért „kegyelmes ur' 
lett ? Ha valóban karriert csinált azt eszével 
csinálta és tehetségével és semmiesetre sem 
azzal, hogy zsidő volt. Miért csak ezekről 
írjunk és miért nem a 40 kommunista vezér- 
ről ? Letagadjuk őket? Miért? Amiérl egy- 
néhány suhanc és őrmester inteligenciáju amugy 
is végzetesen antiszemita ember, ezzel még 
jobban ,icazolva lája" hogy a „zsidők mind 
kommunisták 1 Higyje el nekünk Korein 

Közvetlen a Gara Nord 

Elsőrangu szálloda, 
A szálloda egész személyzete 

Dezső ur, hogy akármit irunk, ha azt irnónk, 
hogy egyetlen zsidő vezető sincs Moszkvában, 
akkor sem válfoztatna a helyzeten. Már az, 
amit mi állandóan hirdetünk, és pedig azt, hogy 
a zsidő ne vegyen részt semmiféle világbol- 
dogitásban. Ne legyen kommunista és semmi- 
féleképen se igyekezzék megváltani a világot. 
De ha már egy adottságai állunk szemben, 
akkor nutzt kein weinen . .. akkor akár irjuk, 
akár nem - mégis igaz ! 

Nyiltan, őszintén bátran mindég és min- 
denben az igazságot! Higyjék el mindazok, 
aki még a régi ideologiában élnek, hogy ez 
lehet a mi legszelb, legfényesebb és leg- 
hatásosabb fegyverünk. Ki az igazsággal ! 
Mert ez még akkor is mellettünk van - ha 
az egész világ ellenünk is. A sok német zsidő 
intellektuel elég konstruktiv volt, mégis ki rugták 
őket. Hiába minden. Akár Nobeldijos tudós, 
akár kommunista vezér Moszkvában. Gyülölik 
őket, gyülölnek bennünket — mert zsidők 
vagyunk ! 

Egy szemnzációs és boífírá- 
nyos Barmicvah ümnnepély. 

Amikor egy zsidó ffu 13 éves lesz, akkor 
először is felhivják a Tórához. Bar. Micvah lett 
— azaz a kötelesség fia. A szülők és roko- 
nok örvendenek a fiunak és ajándékokkal hal- 
mozzák el. 

Ha valaki előkelőbb, akkor nem Bar-mic 
vahról beszélnek, hanem konfirmációról. Ha 
pedig a szülők még gozdagok is, akkor drága 
ajándékokkal kedveskednek. 

Londonban azonban március 11 én egy 
olyan Barmicvah, azaz konfirmáció zajlott le, 
amilyet még nem pipált ez az öreg Európa. A 
vendégek a Trocadero restaurációba voltak hi- 
vatalosak és a szülők, „legidősebb fiuk kon- 
firmációja alkalmából? a következő meghivőt 
küldték széjjel: 

Ünnep: délután 6 őrától reggel 6 ig. 
Cocktailok : 6.30-kor délután. 
Dinner: 7 őra 30 perckor délután. 
Reggeli: 4 óra reggel. 
A nagy éttermet velencei hangulatképek 

szomsrzédsásában : 

Hatel IPÁRATUL TRHIAN CTermim) 
Bucuresti, Calas Grlvitei Na. 177. Talefenok: 3S214 ez 300ss 

T- Az erdélyiek találkozóhelye Sucurestiben! 
felvonóval, központi fütessel ás meleg vizzel minden szobában 
beszél magyarul és némelül. - A bérszolga minden vonat ér 

pályaudvaron van és dijmeniesen szállitja a szállodába a vendégek podgyászát 
m 

szerint alakitották át. A teritett asztal (nem a 

kezésénél a 

la Sulchan Aruch) egy velencei gondola for- 
máját kapta, a pincérek, mint gondolások vol- 
lak öltözve és az ünnepelt anyja fejedelmi 
toalettben, nagvszerü diadémokkal feldiszitve 
fogadta a vendégeket. Nápolyi énekesek da- 
loltak, négy zenekar játszott és a pezsgő folyt, 
mint a Themse... 

Azután beszédet mondott a Bar.Micvah fiu. 
Majd a tanitója, aki a zsidók fájdalmairól be- 
szelt. 40 vendég volt ott, akik a beszédek 
után átvonultak egy másik teremben, ahol 
eltek-ittak és végül a bálterembe mentek. Reg- 
geli fél 2 őráig tartott a tánc, azután a 700 : 
főre szaporodott vendégsereg ragyogó autókba 
lett felpakolva és „tiikos helyre indultak. 

Az autók Mayfair.ba robogtak, a Sunder- 
land Housba, ahol tovább folyt a nagy eszem- 
iszom és a tánc. Reggel felé külön e célra 
nyomtatott ujság jelent meg „Evening News' 
cimen, amely leirta a nagy ünnepség lefolyá- 

selt is hozta. 
Az alkalmi ujság azzal fejezi be a beszámo- 
lót, hogy a szezon legsikerültebb ünnepsége 

sát és a mulatság felvételeinek k 

volt ez a Bar micvah. 
Mi szegény keleteurópai zsidók, ugy gon- 

doljuk, hogy ezzel az ünnepséggel érte el az 
asszimilációs tendencia a kulminációs pont- 
ját. Amikor sokezernyi német zsidőnak mene- 
külni kell otthonából, amikor az orosz zsidők 
százezrei éheznek, amikor szerte a világon 
pokoli szenvedéseknek van kitéve a zsidóság, 
akkor akadnak zsidó szülők, akikben ninecsen 
semmi érzék a mások szenvedése iránt és 
undoritő és boflrányos orgiát rendeznek „bar- 
micvoh" cim alatt. A „The Jewish Cronicle" 
nem irja meg a szülők nevét, akik pedig meg- 
érdemelték volna, hogy a nyilvánosság meg- 
bélyegezze őket. Akik néhány ezer fontot el- 
herdáltak egy ilyen ünnepségre, amikor 2sidők 
éhségtől fordulnak fel. Mennyi életet lehetett 
volna megmenteni, mennyi szenvedést elke- 
rülni, ha rendesebb célra költik. Ez nem volt 
Bar-micvah ünnepség. Ennek a zsidósághoz 
semmi köze nincsen, mégha zsidők is rendez- 
ték. Ez csak propaganda eszköz az antiszeml- 
ták kezében ... 

hogy eltávoztak a kijelölt helyről. Amikor oda- 
érkeztek és a templomba gyülekezők meglát- 

ták őket, azonnal elébük sieltek és szemre- 
hányásokat tetlek, hogy mennyire várták a 
foglyokat, hogy az öreg városban töltik az 
ünnepet és nem szabad ennyire háládatlannak 
lenni, hiszen egész éven át ők látják el őket 
szombatonként . . . És most, amikor a zsidó 
tradició megköveteli, hogy a szegényeket ma- 
gukhoz hivják és megvendégeljék, hát most 
az askanézekhez menlek . . . Kálmánnék sza- 
badkoztek. 

— Mi nem vagyunk háládatlanok, a pa- 
rancsnokság rendelkezett igy és ezt a paran- 
csot muszáj teljesíteni. . . 

— Nem ők a hibásak, állt Kálmánék 
pártjára egy fiatal bucharai. Van itt egy őr- 
mester a foglyok között és ez haszonlesésböl 
csinálta igy, meri ő vállalta az élelmezést. .. 
Az orosz parancsnokság természelesen szive- 
sen belement, mert megkereste a nyolcnapi 
ellátást a foglyokon . . . 

Kálmánék csodálkozó arccal hallgatták a 
rájuk zuhogó szemrehányást és khijelentették, 
hogy erről mostanáig nem fudtak és ha a 
bucharaiak ezért haragudnak, akkor vissza- 
mennek. 

— Isten őrizz, a világért! sem, bár többen 
jöltek volna, hallatszott minden irányból. 

A templomban megkezdődölt az isfen- 
tisztelet, mindnyájan bementek. A muszkaőr 
megálit a templom ajtójában és onnan bá- 
multa az imádkozó hivőket. 

Istentisztelet végeztével a zsidóők való- 
sággal megrohamozták a foglyokat. Szilasi őr- 
mester a Kálmán karjába kapaszkodolt és a 
fülébe sugta : 

— Egy tapotat sem megyek maga nélkül, 
oroszul sem tudok és a ceremóniákban is 
járatlan vagyok . . . maga pedig nagyszerüen 
értt a dolgot . .. 
AMi orosz katona szintén Kálmánba ra- 
gadt és kijelentette, hogy a többiek mehelnek 
egyedül, de Rálmánti nem engedi, mert ő 
igérte meg, hogy bort is ihal. .. 

Aztán megegyeztek, hogy tiz órakor a 
kispiacon találkoznak. 

A kispiacra érve leültek, hogy megvárják 
társaikat. Néhány perces pihenés után az 
egyik uccából egy európai öltözetü ur jött ki. 
Amikor meglátta a foglyokat, azonnal odajött 
és oroszul megkérdezte : mire várnak. 

Az őr keservesen panaszkodni kezdelt, 
mire az idegen németül szólt a foglyokhoz: 

—– Volna kedvük hozzám jönni széderhez? 
— Hogyne, kapott a szón Kálmán, de itt 

van ez az orosz és ha ő nem jöhet, nem en- 
ged bennünket se.., 

Az idegen nagyot nézett. 
– Gyerekség, mondta kisvártatva, mért 

ne jöhetne ő is?... Ahol husz ember eszik 
olt a huszonegyedik sem hal éhen. 

Kálmánék felszedték magukat és megin- 
dultak az idegennel. 

Az ebédlő egyáltalán nem hasonlitolt az 
eurőpai modern ebédlőkhöz. A padlón süp- 

pedő perzsaszőnyegek, három oldalon arasznyi 
magasságu asztal volt, amit törökösen ülök 
vettek körül. A bejárattal szemben, ami nyil- 
ván a főhely volt, egy öreg aggastyán ült. 
Mellette jobbról és balról középkoru férfiak 
és egész fiatal emberek, mig a nők az asztal 
külső oldalán foglaltak helyet. A foglyokat az 
aggastyán köré ültették. Az orosz katona ré- 
szére egy asztalt hoztak be és eléje egy liter 
finom bort tett. A fiatal 
szólt az orosznak. 

— Vigyázz, akkor igyál csak, amikor m! 
iszunk. Meg ne részegedj, mert lecsuknak... 

— Isten őriz, fohászkodott az orosz . .. 
és szeretettel simogatta a boros üveget és 
gyönyörködött a bor piros szinében... Az- 
tán kezdődött a cereménia. Amikor a vacso- 
ránál tartottak, az orosz levette a sapkáját és 
elkezd e oroszul dicsérni dzt az Urat, akihez 
Kálmánék héberül fohászkodtak. Az énekek 
alatt egyik fiatal bucharai elővelte gitárját és 
annak hangja mellett különös keleti táncokat 
lejtett. 

Amikor az orosz őr is készen volt az egy 
liter borral, bucsuzni kezdtek. A háziak a 
Kálmánék lelkére kötötték, hogy máskor 1s 
látogassanak el. Az orosz katona valamit dün- 
nyögött, aminek olyasmi értelme volt, hogy ő 
szivesen itt maradna akár a háboru végéig. 

A nyolc nap olyan rövid volt, mint amf- 
lyen kellemesen eltelt. Mindnyájuknak sokáig 
emlékezetében maradt ez a husvét, ugy az érde- 
kesség, mint a kellemesen eltöltött őrák niatt 

házigazda nevetve 
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Nem frázis és nem sablon: Orades, min- 

tehetségeket termelő humusz volt. Nem 
nk most elsorolni mindazokat, akik elke- 
ek ebből a városból, mert talán sok is 

a. De az bizonyos, hogy nem csak kiváló 
észek, nagyszerü jogászok és világhirü 

mademan kereskedők voltak közöttük, ha- 
nagyszerü orvosok is. A viláchirü sze- 

sz protesszor, dr Grosz Emil épen ugy, 
t a heldelbergi egyetem kitünő tanára, dr 
örgy Pál, aki dr Orosz Menyhértnek, az 
ert orvosnak fia, aki azt hitte, hogy ha ki- 
esztelkedik, még nagyobb karrier előtt áll. 
ek ugyan megmutalta Hitler, hogy nem le- 
kivetkőzni a zsidóságból, viszont akiről 

künk szólani fog, nem hagyta el zsidősá- 
és ezért természetesen neki is férfiasan 

kellett vonni annak konzekvenciáját, hogy 
dónak született. 

Dr Schiff Ervinről szólunk, aki Oradea 
kiválóbb gyermekgyógyászának, dr Schitf 
őnek fia. A 70 esztendős dr Schifi Ernő 
izedekig a gyermekkőrház kiváló főorvosa 
It, amikor az impériumváltozás volt, utána 
msokára visszavonult a magánpraxisba. Ér- 
kes, hogy fia, dr Schiff Ervin szintén a gyer- 
ekgyógyászatlban képezte magát annyira, 
gy a világhirü Cserny berlini gyermekkli- 
ka egyik professzora lett. 
Dr Schiff Ervin professzor lett a berlini 

yetemen. Természetes, hogy tudásáért, kar- 
rjéért, sok berltni orvos is irigyelte. Hiszen 
en ezt a zsidő tehetséget nem birják ki Hit- 
ék. Azt nem tudják bevenni, hogy messzi 
egenből jöjjön egy ember, aki tudásával, 
orgalmával többre vigye, mint ők, akik hely- 
ti energiájuknál fogva vihetnék ennyire - 
volna tehetségük. 
Ezért a zsidő dr Schiff professzort is el- 

rgették. Kitették a klinikáról és elküldötték 
egyetemi tanszékről. 
Emlékszem, amikor néhány évvel ezelőtt 

eglátogattam berlini lakásán a fiatal profesz- 
ort. A berlini felső tizezer előkelően csen- 
es, finom tőnusu negyedében lakott. A lakás- 
n decens elegáncia, sok könyv, modern bu- 
rok és maga a professzor, aki dacára arány- 
gos fiatal korának, már név az európai gyer- 
ekgyógyászatban. Tipusa a magasrendü zsidő 
lellektuelnek, bár soha nem hangsulyozlta ki 

idő voltát. Hogy ugy mondjuk - elhanya- 
Mta — csakhogy a zsidóőság nem hanyagolta 

mhuny hankár 0 ágyas gyermekkórházat létesitett 
dn. Schift Érvin zsidó professzormak Benlinhen 

- Egy Oradeáról elszármazott orvosprofesszor karriérje - 

tiltakozott. Hállgatott.. Hiszen tovább is olt 
akar élni a Harmadik Birodalomban. És ekkor 
történt az, amiérl ez a cikk iródik. 

Él Németországban egy világhirü bankár, 
Warburg. Igen, az a Warburg, akinek War- 
burg 4 Co név alatt New Yorkban is van 
bankháza. Egyike a Rotschild bankház érde- 
keltségének. Krőzus. Világkapacitás. Aki az l 

Unter den Linden en épen olyan ur, mint a 
new yorki Wall.Street en. Akinek szava van a 
londoni tőzsdén is és a világ kikötőiben ha- 
jók aranyrakományai függenek egy egy diszpo- 
zietiójától. 

.. . és mint a mesében . .. ennek a 
dusgazdag Krőzusnak, ennek a Warburgnak 
beteg lett egy kis unokája. Bizonyára fájt a 
torkocskája, vagy valami gyermekbetegség tá- 
madta meg és orvost hivattak. Egy bankár te- 
heti – ő rögtön professzort hiv. Gyermek- 
specialistát. Dr Schiffért szólott a berlini tele- 
fon és a gyermekgyógyászat professzora jött. 
Jött és a gyermek meggyőgyult. Közben be- 
szélgettek is ők ketten. A bankár és a pro- 
fesszor. És megkérdezte Warburg, hogy dol- 

... . 

MiÉRT HASZNÁL SILÁN izzótÁMPÁT, 

villanyszámla egyre nő 

is kitelne. 

leggazdasógosabb! 

Elvesztette pozicióját! ... Nem ágált, nem 

gy tragikus széder este 
Irta: Stamler Samu (Chust). 

A hosszu, nyirkos rideg tél után, verő- 
ga barátságos meleg tavaszi napok áll- 
k be. : 
Az ucca is megélénkült. A közelgő pé- 

ach ünnep mindenkit felrázott fásultságából. 
módosabbak, akiknek a pészachi többki- 
ás nem jelentelt különösebb gondot, élve- 
ttel foglak a nagy [ünnep készitéséhez. 
ásaka, bor, tojás, szárnyas stb. beszerzése 
éllemes foglalkozás a tehelősebbek részére, 
F gond és kin olt, ahol nincsen. 
Reb Jochonan Coldinger egyike a legte- 

mMélyesebb balboszoknak a khilében. Két 
cára nyulik a háza, Mindkét oldalán az ud- 

k
 

zekerek, tárkocsik, teherautók dübörögnek, 
Drőgnek végig az óriási udvar tulsó végén 
kaloló fürészmalomhoz vezető kavicsos uton. 

eüvegezett verandán örökké teritelt asz- 
.. Reb lochanan házából senki sem tá- 

pzhat éhesen... Egész nap a látogatók, 
endégek serege. Egyik a másiknak adja a 
ezébe a kilincset. Jönnek, eltünnek a fehér 
keites ajtóő mögött, ahonnan kellemes szi- 
tüst illata érzik ki és nemsokára boldog, 
egelégedett mosollyal ajkukon távoznak. 

e fordult az idő kereke ... Vasfogával 
az egyik, hol a másik áldozatára csap le. 

— ———— 

arnek széles kapu, éjjelrappal tárva, nyilva. 

Htt is, amott is kibuknak, összeroppannak a 
legvagyonosabbak a rettenetes gazdasági nyo- 
más alat!. Reb Jochanan ugyan még birja, 
habár a fürész már hosszu ideje nem dolgo- 
zik. A malomban is kezd megcsappani a for- 
galom. Ha még ez egy kis ideig igy tart - 
mondja egy borus nap Reb Jochanan lehor- 
gasztott fővel – ugy a malom is a fürész 
sorsára jut. . . Kis idő mulva ez is bekövet- 
kezik. A nagy kapuk bezárulnak, a kavicsos 
ut begyepesedik, elhallgat az örökké zajos 
udvarban minden... 

Már minden tartalék elfogyot!, minden 
forrás kiapadt, minden erő felmorzsolódott, 
kimerült a gigászi életküzdelemben. Reb Jocha- 
nan délceg alakja megtört, összeesett a nyo- 
maszló gondok sulya alatt. Látja, hogy adó- 
ságai, amelyek eddig elenyészőek voltak rop- 
pant vagyonához mérten, mostan hihetellenül 
megnőttek, megdagadtak és mint a bősz ár- 
viz viszik el mindené!. De nem hiszi, nem ht- 
heti ezt valóságnak. Az utőbbi évek keserüsé- 
geit csak valamely lidérenyomásnak, nehéz 
álomnak veszi, amely a hajnali derengésben 
széjelfoszlik, eltünik . . . 

A legutóbbi napokban azonban egy ese- 
mény történt, amely Reb Jochanant gondolko- 
dőba ejti. Az történ?, hogy egy reggel, amikor 
Reb Jochanan ezüstnyelü pálcájával a kezé- 
ben a beszhamidroschból hazafelé tartott, 
hozzászegődik Smelke, a schadchen és partit 

amely kis fényhez arányiag cok áramot logyaszt a 

anélkül, hogy megfelelő fény kepna. 

Amit áramszámlában ráfizet, abból az izzólámopa ára háromszor 

A kitönő minőségüű TUNGSRAM" izzólámpa világmárka ez a 

ajánl Marchelinek. Malkeli volt Reb Jochanan 
legfiatalabb gyerrmeke. Finom vonásu, feltünő 
szépségü aranyhaju leányka, apjának, anyjá- 
nak öröme, szemefénye. Malkeli az év legna- 
gyobb részét kiházasitott testvéreinél szokta 
tölteni, akik más városokban laknak, egy idő 
őta azonban állandóan itthol tfartózkodik. E 
szomoru időben nem akarja szüleit magukra 
hagyni. Ha ők szenvednek, ugy szenvedjen ő 
is velük. Jólétből, bőségből apja neki jutatta 
az oroszlánrészt, a keserüségből most ő egye- 
dül akarja ezt magának kivenni. 

Smelke, a schadchan, Rb. Mardche Ingber 
fiát szemelte ki az adoti viszonyokban Malkeli 
részére. Reb Mardche jelenleg a leggazda- 
gabb zsidó a városban. Nagyon alacsony sor- 
ből vergődött fel ugyan, de az évek során 
ezt elfelejtették, mostan napról napra növekvő 
vagyonát látják és respektálják. A régebbi 
időkben Reb Mardche szlichotébresztő is volt. 
Meg is maradt rajta mind a mai napig a 
csutnév „Mardche der klaper' mert szlichot 
hajnalán klapolással költögette a hiveket a 
a szlichotimához a templomba. Zevülin a fia 
már gazdag sorban, jómódban nevelkedett. 
Értelmes, kellemes külsejü fiu, aki apja mi- 
denféle vállalatait folytonos sikerrel egyedül 
önállóan vezeti. Smelke ezen schidecht már 
rég kitervezte, azonban a nyélbeütés idejét 
sohasem tartotta oly alkalmasnak, mint mos- 
tan, amikor az anyagi visszaesés Reb Jocha- 
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gozik e még a klinikán? Dr Schiif nemet mon- 
doftt. Az igazat. 

— Miért nem dolgozik professzor ur ak- 
kor a berlini zsidő kőrházban? - csendült 
meg a kérdés a bankár ajhán. 

– Mert a kórháznak nincsen 
osztálya. 

— Nincsen gyermekosztálya ? Ah, az nem 
lehet. Kell, hogy legyen! 
— Professzor ur legyen nyugodt, Ön néhány 

nap mulva egy ölven ágyas gyermekkőrház 

gyermek- 

vezető főorvosa lesz a berlini nagy Zsidő 
Kőrházban. 

Egy bankár, ha pénze van és még hozzá 
amerikai is, gyorsan cselekszik. Ahogy néme- 
tül mondják: CGesagt, getan ! Néhány nap 
mulya már 50 hófehér gyermekágy sorakozott 
a kórház gyermekosztályán. Néhány tizezer dol- 
lár kellett, amit gyüjtöít és nagyrészi maga 
adott Warburg bankár, és meg volt a kórház. 
Akkor Schiff dr ujból felvette a fehér köpenyt, 
ismét a kis ágyacskák között jár és terjeszti 
a gyógyitás magasztos feladatát és mélyen 
emberi kötelességét a berlini rosszul táplált, 
már tulkorán szenvedésnek kitett zsidő em 
berpalánták között. 

Nem mese ez. Tiszta valóság. Nem nap- 
keleti mese, hanem napnyugati valóság, 
1934- ből. 

Leitner Zoltán. 

Amerika zsidósága 
állásfoglalást követel 
Roosevelt elnöktől 
Hitler Németországa ellen 

Washingtonból jelentik : Az amerikai zsi- 
dőság körében nagy csalódást keltelt, hogy 
Roosevelt elnök és az Egyesült. Allamok kor- 
mánya mindeddig eyáltalán nem foglalt állást 
a németországi zsidóüldözés barbarizmusa el- 
len. Annál is inkább érinti ez kellemetlenül 
az amerikai zsidőságot, mert az elnökválasz- 
tás alkalmával igen erős támaszai voltak Roo- 
sevelt megválasztásának és támogatásuk nagy- 
ban hozzásegitette az elnöki székhez. Roosevelt 
a választási agitációk során pedig ismételten 
kijelentette, hogy minden erejével harcolni fog 
az USA politikai tekintélyének latbavetésével 
is, hogy a zsidóság elleni igazságtalanságok 
megszünjenek. Most pedig minden belső meg- 
keresést, amely állásfoglalásra szólitja fel, 
a nemzetiszocialista vérengzés ellen, vissza- 
utasit. Az USA kormány ama véleményének 
adott kifejezést. hogy csak az esetben van 
módjában közbelépni, ha amerikai állampol- 
gároknak esik bántódása. Az amerikai zsidó 
tömegeket ez arra készfette, hogy nyilt rezer- 
váltságukat feladják és nyili demonstrációkon 
keresztül követeljenek az elnöktől állásfoglalást. 

Március 18-án a nemzetközi Bne Brith pá- 
holy Alfred M. Cohen elnök vezetésével kül 
dötiséget menesztett a washingtoni Fehérházba, 
amely Roosewelt elnöknek egy 250.000 alá 
irással ellátott peticiőt nyujiott átt, amelyben 
kérik, hogy az USA kormány adjon hangot a 
német kormány előtt annak, hogy az Egyesüt 
Hamok lakossága és az összes civilizált 

népek mélyen elitélik a németországi zsidóság 
jogfosztását és üldözésél. 

Rendkivül nagy hafást keltett, hogy a Bne 
Brith peticiójához az amerikai politikai élet 
számos tekintélyes keresztény személyisége is 
csatllakozott, közöttük több volt és jelenlegi 
kormányzók, polgármesterek stb. 

Az amerikai zsidóság élénk érdeklődéssel 
várja Roosewelt válaszát a tömeges zsidó 

Az antiszemitizmus ellen! 
Varsó. A lengyel szociáldemokraták hi- 

vatalos szócsöve a „Robotnik" bejelenti, hogy 
a párt harcot kezd az antiszemitizmus leküz- 
dése érdekében. Lengyelországban sohasem 
hágott még ilyen magasra az antiszemfta iz- 
gatás, irja a Robofnik, mint manspság. Hitler 
győzelme a zsidók ellenségei! minden állam- 
ban felbátoritotta és teltre késztette. A For- 
mány nyilatkozatokon kivül semmit sem tesz 
ennek a mozgalomnak elfojtására. A szocdem- 
párt is mindeddig kevesel törődölt az antisze- 
mitizmussal való küzdelemmel. Ez sulyos hiba 
volt. Lengyelország egész munkásosztályának 
sikra kell szállani az antiszemita barbarizmus 
ellen, hogy még gyökereitt is kiirthassák en- 
nek a fekélyes kornak a lengyel talajból. Hogy 
a lengyel szocdemek csak most ébredtek fel 
és eszméltek rá asz antiszemitizmusra, az nem 
véletlen. Kétségtelen tény, hogy a lengyel 
szocdempárt sorai is megvoltak és nyilván 
még ma is meg vannak fertőzve az antisze 
mitizmustól és a beigért harc igy semmieselre 
sem olyan megbizhatóő, amelyre a lengyel 
zsidő tömegek nyugodtan támaszkodhatnának. 

Szaloniki. Macedonia főkormányzója, Phi- 
lip Dragoumis megbeszélést folytatott az ál- 
lami főügyésszel, valamint a kormány sajtófő- 
nökével az antiszemita sajtő izgató magatar 
tása miatt, amelyen többek között a kormányzó 
a következőket mondotta: A kormány nem 
fogja türni, hogy a lapok a zsidő és LKeresz- 
tény lakosság között elégedetlenséget szitsa- 
nak. Különösen néhány lap izgatásait itéljük 
el a görög lakosság egy része ellen, amelyet 
mi igen értékes elemnek tartunk, ugy erköl- 
csileg, mint gazdaságilag az ország fejlődése 
szempontjából, Ha ezek a sajtóorganumok nem 
fogják megérfeni figyelmeztetéseinket, ugy tü- 
relmünknek rövidesen vége szakad és követ- 
kezni fognak a megforló intézkedések, 

nan büszkeségét kissé megtörte . . . Megőrül. 

szabadon uszj 
hatnak a zsidt 
ság ellen 1Szabad- Svájalan 

A svájci zsidőság hosszu ideig nem ak 
abban hinni, hogy a világ zsidóságának s0 
— az ő sorsa is. Mint a szabad Svájc-szal, 
polgárai, szilárd meggyőződéssel hiftek abb, 
hogy az antiszemita agítáció nem vetheti m 
lábát az országban. A svájci zsidőság od 
vilte ezt a konzekvenciát, hogy teljesen elm 
rült az ass imilációban és idegenül állot 
zsidóság nemzetközi megmozdulásai előtt. A 
dőn épen Svájcban összejöttek a világ mind 

épen a svájci zsidóság képviselői hiányoz 
valamennyi kongresszusról. A változásm 
azonban törvényszerüen itt is be kellett köv 
keznie... A német horogkeresztes agitád 
ilt is müködésbe lépett és védelmi állás 
kényszeritette a zsidóságot. A szabad Svá 

találta a „szabad" és független" 
hez az utat. Ime, hogy mennyire : 

Genfből jelentik, hogy egy zürichi zsid 
ügyvéd néhány hóaappal ezelőtt feljelenté 
telt az ügyészségen a svájci nemzefiszociáli 
hivatalos lap, a ,Der Eidgenosse- ellen, ame] 
cikkeiben ilyen kitételekel használt: „A zsid 
ság egy szervezelt bünöző társadalmat képe: 
Minden zsidónak el kell pusztulni1? A m 
pek el kell tüntetlesék a történelem szinpadi 
ről ezt a bünöző társadalmat7 stb. A feljelenli 
panaszában kifejtette, hogy ő, mint zsidó, ! 
cikkben foglaltak miatt, sértve és veszélyei 
fetve érzi magát és kéri a 91 § alkalmazásil 
amely eltilt minden faji és felekezeti izgatá 
és bünteti az állampolgárok ellen irányul 
sajtővétséget. 

Summa sumárum : 
totta a keresetet. Természetesen hosszasan m 
dokolja álláspontját, hogy a törvényesség lál 
szatát megőrizze, de ezi sehogysem sikert 
elérnie. Különösen azért érte a zürichi ügyés 
ség itélete érzékenyen a svájci zsidőságol 
mert a berni hitközség is most nyujtott be al 
ügyészséghez egy kollektiv feljele ntést ugyan 
csak a nemzetiszociálisták anfiszemita izgatá 
sai ellen. Félő tehát, hogy a zürichi ügyést 
ség határozata elvi jelentőséggel fog birni é 
a jövőben birői uton nem lehet majd 
soloktíven fellépni az antiszemita izgatás 
ellen. 

Bizonyos azonban, hogy a zürichi ügyést 
ség itélete annyit el fog érni, hogy a svájd 
nemzetiszociálisták zsidő ellenes izgatásai ug 
szóban, mint irásban, lendületet vesznek és sol 
szomoru, nehéz napot fognak még szerezni a' 
asszimilációt lassan likvidáló svájci zsidóság 
nak. 

mulja s csodálkozik, hogy miképen élhetett tél! kiáltja. A klaper fiát az én leányomnak? 
Te szerencsélen! Smelke nem várla a to- 
vábbi kifakadást, elment, de másnap megint 
ott van és hosszu töprengés után Reb Jocha- 
nan egy délután Smelke után küld. Másnapra 
meg is van a handschlag. 

Közben azonban a peszach futó lépés- 
ben közeledik. Minden zsidő házban lázasan, 
boldog izgalommal készülődnek fogadására. 
Gyönyörüséggel gondol mindenhi a küszöbön 
levő széder estre, amikor rég elporladt ősök 
csodálatos történetei elevenednek meg a 
gyertyalángok fényében és a hagyományos 
melodiák, a dallamos imádságok elfeledtetik 
a köznapi élet bajait, viszontagságait. Remény- 
séggel, bizalommal telik meg minden zsidó 
sziv, minden zsidő lélek ... 

A Malkeli kézfogója után, Reb Jochanan 
is, mintha kissé felvidult volna. Derültebb, 
élénkebb lett az arca. Gyermekének küszöbön 
álló menyegzője annyira lefoglalta, hogy min. 
den másról megfeledkezett. Arról is, hogy itt 
a peszách és bizony nincs még semmi. Chave 
asszony is boldog. Látva, hogy férje végre 
tulteszi magát a sok mindenféle keserüsége- 
ken. Pedig hiányzik a legszükségesebb és ki- 
látástalan a helyzet... 

Zevülin minden nap többször ellátogat 

eddig nélküle. Egy délután - egy-két nap 
volt ünnep előtt — amikor Zevüli belép, 
Malkeli kifut a szobából. Egy pár perc mulva 
visszatér, de máskor ringó alakja most fáradt, 
kimerült és szemeit sötét karikák övezik. Ze- 
vülinnek - amint igy megpillantja - elszo- 
rul a szive ... nem akar terhére lenni rossz 
kedvében menyasszonyának és szóllanul távo- 
zik, azonban éles eszével e pillanatban min- 
dent átlát . . . 

És másnap Chave asszony gazdag bőke- 
züséggel irányitja a pészachi előkészületeket, 
mint egykor a jó időkben ... 

Beáll a várva-várt pészach. Ünnepi diszt 
öltve kipirult arccal ül mindenki a széderhez. 
Reb Jochanan magára ölti a kittelt, hófehér, 
arannyal himzett sapkát tesz a fejére és félig 
fekve foglal helyei a kipárnázot divánon. 
Hirtelen elsötétül az arca. Amikor Chave 
asszony künn a konyhában foglatotoskodik, 
magához vonja Malkelit. Gyermekem! szól 
tompa, megváltozott hangon. Honnan került 
elő mindez? — és a gazdagon feritett asz- 
talra mutat. Malkeli elsápad. 

— Miért kérded apám? — szól tfetetett 
közönnyel. Hiszen Te adtad... Tied minden, 
ugy mint mindig ? 

– Nem! — válaszol Reb Jochanan. Én menyassronyáhöz. Reszkető szeretetlel csügg 
Malkelin. Ha közelében van, csak nézi, bá- 

nem adtam, nekem nincsen már semmim I... 

— 
gitségére siet Malkelinek. Megnyugtatni vél 
férjét azzal, ha elmondja, hogy Zevülin, leendő 
gyermekük ajánlotta föl a szükséges pénzkől 
csönt. Reb Jochanan arca krétafehérré válik 
Nem szól semmit. Elgondolkozva bámul bel 
a levegőbe, azután feláll. Alakja megnő, kie 
gyenesedik. Fehér halotti köntösében ugy nél 
ki, mint valami tulvilági jelenség. A szédertá 
lat magasra emeli és rekedi szaggatott han 
gon kiáltja: Ho lachmo anjo! Ez a szegény 
ség kenyere . .. hirtelen elakad hangja. Meg 
tántorodik és a tálat csörömpölve ejti ki ke 
zéből, élettelenül esik össze. Chave asszon) 
sikoltva ugrik bozzá, dörzsöli, élesztgeti siker 
telenül . .. Malkeli egy pillanat alatt orvossal 
tér vissza. Reb Jochanan kissé magához is 
tér. Tekintetét körül járatja a közben emberel 
kel megtelt szobában, valakit keres... Zevl 
lin megérti. Könnyes szemekkel áll ágya mellé 
A haldokló magához vonja, megfogja kezét és 
görcsösen szorongatja, azután elereszti.. 
örökre . .. 

Az aszflalon a hagadah nyitva maradt. Ál 
lapozódott egy helyre, ahol ez áll: „Vhű 
scheomdo laavoszénű velon" és ő aki mel lénk állt és őseink mellé. . . Odakün valakl! 
elkiálltja hosszu elnyujtott siránkozóő hangon 
— Reb Jochanan is nischítul Reb Jochanad 
nincs többé! Azután elcsendesül minden, csak 
Chave asszony jajveszékelése süvit bele ré Közben visszatér Chave asszony és se- mesen, szivethasitőan az éjszakába .. 

-
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HIREK 

a. Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár S5604 

Niszan 14, március 30. HD 26 

a"3 myn (Elsőszülött bőjt). 
Szombat: Niszan 15, március 31. "DD x 

bencsolás be 

(Peszach első nap) 

Vasárnap Niszán 16, április 1. 7Dx 2 
(Peszach második nap) 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 6.45 
gyertyagyujtás 6.35 

Istentisztelet kezdete 6.45 
Szombat befejezése 7.45 

Déntek, Niszan 21, április 6. pB bw yzv 

Szombat, Niszan 22, április 7. 3pn by nank 
now T"5 (Mászkir). 

DPéntek: 

—– Előfizetőinknek és olvasóinknak 

kellemes pészachi ünnepet kivánunk. 

Peszách 
Vöhi seomdoh löavajszénü völonü: És ez 

az, ami örök támasza volt őseinknek és nekünk, 

hogy nemcsak egy (nép) egyedül támadt ellenünk, 

hogy bennünket elpusztitson, hanem, hogy min- 

den korban feltámadnak ellenünk, hogy elpusztit- 

sanak bennünket és a Szent áldott legyen Ő meg- 

ment bennünket a kezükből. A Hagadah ezen sza- 

vai, amelyek mint a zsidó történelem refrainje 

rövid pár szóval, egész multunkat jellemzik, még 

manapság is vigaszt és reményt jelentenek az ál- 

talános fajgyülölet és zsidóüldözés ezen korában. 

Ez a felemelő tudat a leghatározottabb biz- 

tositéka annak, hogy a Mindenható a jelenben sem 

hagy bennünket ellenségeink martalékává lenni. 

De ezen szavak még sokkal többet jelentenek. 

Röviden és velősen azt fejezik ki, hogy a folyto- 
nos harcok: sebchol dajr vodajr ajmdim olénü 

lochálajszénü, amelyek Izráelt pusztulással fe- 

nyegetik, amelyek Izráelt bajba és veszélybe dön- 
tik, ezek biztositják Izráel fönnmaradását. Mert, 

vájisman Jesürün vájivot, ha Jesürünnek jól megy. 

ha Izráel meghizik, akkor elfajul. Akkor: ,elfe- 

lejtkezik I-tenről és törvényeiről." 

Ezen magyarázat megfelel egy nehéz kér- 

désre, amely minden gondolkodó zsidónak már 

fel kellett, hogy tünjön. Miért kellett Izráelnek 
többet szenvedni, miért kell nekik még ma is 

többet szenvedniök mint minden más nemzetnek? 

Azért választott bennünket Isten népévé, hogy év- 

ezredeken keresztül ki legyünk téve a legborzal- 

masabb, legrettenetesebb üldözéseknek, a gyülö- 
letnek, a gunynak és megvetésnek? Erre a kér- 

désre már Ámosz próféta megfelelt: „Csak tite- 

ket választottalak ki az összes népek közül, azért 

torolom meg rajtatok büneiteket." Micsoda bizo- 

nyitéka a szeretetnek, hogy Isten a zsidókat min- 

dég próbára teszi és bünteti, kérdezték egykor a 

már keresztény rómaiak R. Szaffrát, aki inkább 
talmudtudós volt, mint bibliaismerő és nem tudott 
a kérdésre válaszolni, R. Avuha azonban meg- 

magyarázta. Mert Isten bennünket a föld összes 

mépei közül kiválasztott, azért akar bennünket 
állandóan megjavitani azzal, hogy vétkeinket azon- 

nal megbünteti és hogy az erény és istenfélelem 

utjaira igyekszik tériteni bennünket, ha arról le- 
tértünk, 

Más nemzetek, dacára sok vétkeiknek, a ha- 
talom, a jólét és a gazdagság teljében maradhat- 

nak, mig büneik mértéke betelik és akkor letün- 
nek a föld szinéről Bennünket azonban mindég 

próbára tesz Isten, hogy magunkba szálljunk és 
megjavuljunk és éppen ez biztositja Izráel népé- 

mek a fönumaradását. Ha Izráel történetét vizs- 
gáljuk, akkor a próféta ezen szavát megerősitve 
látjuk. Izráel népe sohasem adhatja oda magát a 
nyugalomnak és hanyatlásnak, mert minden kor- 

ban uj ellenségek támadnak, amelyek pusztulás- 
eal fenyeget. fzráel harcmodora azonban más. 

mint a többi népeké. Neki nincs se hadserege, 

még kevésbé flottája, se ágyuja, vagy más fegy- 

vere. 
Amint egy német rabbi felelt, az ujságok sze- 

rint, a terrorlegényeknek, akik nála a iemplomban 

fegyverek után házkutatást tartottak. Felrántotta 

a frigyszekrény ajtaját: Itt vannak, uraim, ezek a 
mi fegyvereink. 

Ha felhagyunk büneinkkel és Égi Atyánkhoz 
visszatérünk, akkor biztosan meg vagyunk mentve 

és ellenfeleink szégyent vallanak. Ez a folytonos 

harc és ez a folytonos védekezés nem hagynak 

bünbeesni és elkárhozni. Vöhi seomdoh löavaj- 

szénü . . , Ez az, ami őseink támasza volt és ne- 

künk is javunkra van, hogy minden korban fel- 

támadnak ellenünk, bennünket elpusztitani. 

Az a körülmény, hogy Európa szivében a leg- 

sötétebb középkori üldözés feltámadhatott, meg- 

erősiti az elmondoitakat, hogy a históriában mo- 

rális erők is müködnek. Nemcsak konzervativ 

rabbik vallják ezt manapság, hanem egy Bialik is, 

aki szerint Hitler sokaknál előmozditja a ches- 
baun hánefest, a magukbaszállást, a zsidósors 

megszivlelését. Nemcsak Martin Buber prédikálja 

ujabban a pozitiv zsidósághoz való visszatérés 

szükségét. hanem a legradikálisabb liberális 

frankfurti rabbi Cezar Jeligmann is a tálisz és 

tefilin zsidóságához szólitja vissza hiveit. Sőt 

Faulhaber érsek és egy kiváló francia abbé, Ainie 

Pallieres is a mi Tóránk igazságát propagálják. 

Előbbi szerint épen a kigunyolt étkezési törvé- 

nyeknek köszönheti a zsidó nép fönnmaradását 
Utóbbi Natan Birnbaummal együtt egy folyóiratot 

ad ki e célból. 

Egy szellemes magyarázat szerint, ez a szó: 

Byw »31 életünk és létünk ezen quint- 

essenciáját tartalmazza. A 1 betü, amelynek a 

számértéke 6 a misna hat rendjére mutat, a szó- 

beli tant jelenti. A 3 a Tórah öt könyvét jelenti, 

a ' a tizparancsolatot, a zsidó vallás és erkölcs 

lényegét, az N pedig az Egyetlenegy Istent. 

Ha megőrizzük a szóbeli tant és annak a fém- 

jénél az irott Tant kutatjuk, ha a tizparancsolatot 

cselekedeteink iránytűjévé tesszük és hűségesen 
kitartunk az Egyetlen mellett, akkor nem kell fél- 

nünk egy ellenségtől sem és minden hatalmas 

ellenfelünktől megment bennünket a Mindenható 
Isten. Dr F. S. 

– A bécsi forradalom áldozatai. 
Az ITA jelentése szerint a bécsi központi te- 
mető zsidő részében 37 friss zsidő sir szá- 
mol be a bécsi forradalom elesett zsidóő ál 
dozatairól. A jelentések szerint azonban szá- 
mos zsidő elesettet a Schutzbund áldozataival 
együtt a keresztény temetőben helyeztek el. 
Ezeknek száma azonban ismeretlen. Itt emlit- 
jük meg, hogy Mendel Singert, az osztrák 
„Poale Cion" vezetőjét a rendőrség szabad- 
lábra helyezte. 

— Árja-zsidó házasság felbontására 
a tévedéseme is jogcimet ad. Frankfurt. 
— A kearlsruhei felső biróság egy árja zsidó 
vegyesházasságot azon a cimen bontott fel, 
hogy az tévedésből történt. E birői indoklás 
hivatkozik arra, hogy a házasság még akkor 
történt mielőtt az árjatörvény életbe lépett 
volna. Ez a törvény azonban világosan előirja 
hogy az árja zsidő vegyes házasság nemcsak 
természetellenes, hanem bün is. Az 1333 pa- 
ragraftus egyébeént is arról intézkedik, hogy 
az olyan esetekben, amidő az egyik házasfél 
csak később jön rá a házastársa különös sze- 
mélyi tulajdonságára, akkor a friggy felbont 
ható. Igy tehát a zsidó vallás ezzel „tulajdon- 
ságá" minősitetett a német biróság által. 

— Boikott-komplott Pozsonyban a 
zsidő ügyvédek ellen. Bratislaba. - A 
pozsonyi jogászköröknek kinos szenzációja 
van, amelynek minden bizonnyal további ki- 
hatásai is lesznek. Három ifju jogász, akik 
közül az egyiknnek már ügyvédi praxisa is 
van, a pozsonyi keresztény ügyvéd társadal- 
mat megbeszélésre hivta össze egy kávéház 
külön termébe. A fiatal jogászok az egybe- 
gyült ügyvédek előlt azt a javaslatot telték, 
hogy bojkottot szervezzenek a zsidő ügyvé- 
dek ellen. A jelenlevő egyik tekintélyes ke- 
resztény ügyvéd azonban felháborodva utasi 
tolta vissza a javaslatot. Az ügyvédek között 
közben viharos jelenetek folytak le, végül 
azonban legnagynagyobb részük csatlakorott 
az elutasitó indítványhoz. Igy aztán a gyűülési 
egybehivé jogászok bojkottferve megsemmi- 
sitő kudarcba fullott. 

— Házasság. Spitz Böske Carei és Fried 
Lajos Cristelec, április hó 15-én tartják egybe- 
kelési ünnepélyüket Careiben, amelyre ezuton 
hivják meg rokonaikat, baráiaikat és ismerő- 

seiket. (M. k. é. h.) 
- A palesztinai jisuv a Revizionisták 

certitikátokban való részesedéséért. 
Jeruzsálem. - Megirtuk, sogy a Cionista Vi- 
lágszervezet központi vezetlősége a revizionista 
Uniót megfosztolta a certitikátokban való ré- 
szesedésétől. A cionista vezetőség tiltltő ren- 
delkezése méltő felháborodást váltott ki az 
egész cionista világban és megindult a tiltako- 
zások lavinájs, hogy a Revizionista Unió szá- 
mára visszaszerezzék a certifikátokban való 
szesedés jogát. Palesztinai tudósitónk jelenti, 
hogy az elmult héten a palesztinai általános 
cionisták, a Mizrachi Világszervezet központja 
valamint a Revizionista Uniő palesztinai veze- 
tősége egységes rezolucióban foglaltak állást 
a Brith Trumpeldor ellen foganatositott rendel- 
kezések ellen és követelték, hogy a certifiká- 
tokat szétosztása során a Revizionisták is ma- 
radéktalanul megkapják a nekik járó cerlifikát 
mennyiséget. . 

– Figyelem! A bucurestii elismert 
Croszman féle kóser vendéglő volt tulajdonosa 
Constantaban, Str. Traian 15 alatt kóser 

vendéglőt nyitott. 

ZloN 
Bucuresti I. Bul. Elizabeta 15. Et. III. 

Tel. 3-30-03 
Igazgató: M. Iampolsky, 

Olcsó kirándulásokat rendez a fel-avivi 
Lewante Messere (1934 IV, 26-V. 26). 
I. o. hajójegy oda-vissza élelmezéssel Lei 9000 

e " . 6000 

III. . s s „53600 

A kiállitásra tekintettel nagykereskedők és naegy- 
iparosok megkapják az angol vizvmot 60 font 
garancia nélkül is. Propektusok bármikori kérésre. E 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 

találkozóőhelye Bucurestiben 

KTZErestaurant 
BUCDRESTI, Str. Carol 36. I. em. 

E menorák 
z gvyertvatartók. 

serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegy- 

szerek. 
bármily müűvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
cs „Tacamuul 

ezüstáru gyárbanr 

CLUJ, Slrada Gen. Neculcea No. 8. 

Kérjük mindenütt az 

„ALBA-IULHA" 
antiszeptikus pipere szappant 

2 Kézmosáshoz használjuk az olcsó : 
és kiváló minőségü medve védjegyü 2 

URSUIS" szappant 
Gyártja: 

Ereckner János r.-1. 



-
-
 

.
 

n
0
 

8 NEPÜNK 1934 március 30 

Megmozdul a zsidő világ 
a petició érdekében 

Dacára annak, hogy a Cionista Világszer- 
vezet Executivéja hivatalból rosszalását fejezte 
ki a peticiós mozgalommal szemben, a folyama- 
tot nem lehet feltartóztatni. Ami a néplélekből 
fakad, az ellen hatalmi szóval egyetlen kor- 
mány sem fud huzamosabb ideig szembe- 
szállant. Főleg akkor nem, ha az a „kormány" 
nem birja a nép bizalmát. Ki meri azt állitani, 
hogy a mai Executive, amely nem más, mint egy 
pátt vezetősége, birja a világ zsidóőságának bi- 

lehet pártországot épifeni, mielőtt az ország 
meg volna. Ez az elgondolás mind jobban urrá 
lesz a világ cionista közvéleményében. 

A peticiós mozgalom mind jobban terjed. 
Legutóbb Kosiceről kaptunk egy három nyelvü 
plakátot. Lapunk legutóbbi számának melléklete, 
amely a peticióról szófott az összes utódálla- 
mokban nagy feliünést keltett. Csehszlová- 
kiában csak erősödött a mozgalom és érde 
kesnek tarfjuk a plokát magyar szövegél itt 
közölni : 
Milliós szavazatokra támaszkodó pártok 

félrevezetett és elvakitott tömegei félmillió 
zsidőt itéltek éhhalálra Németországban. A 
gyülölségből eredő tévtanok ragálymódjára 
terjednek és veszedelmes mozgolódások elő- 
jelei mutatkoznak mindenfelé. Válságok és 
szenvedések szakadatlan láncolata a zsidőság 
mai élete. A gyülölség tüzes csóvájának kor- 
mos pernyéje hull állandóan a zsidőságra. 

A mai vigasztalan helyzetben minden zsi- 
dónak, aki érzi a közösség parancs szavált, 
a kötelessége, hogy helyt álljon hite és nemzete 
mellett és keresse a segiiséget a borzalmas 
erőkkel szemben, amelyeknek uralomra jutása 
népvándorlásra kényszeriti a zsidőság tizezreit. 

Még a kulturállamokban is ingatag talajra 
épült a zsidóság heyzete. Csak egy hely van 
ma az egész világban, ahol a zsidők nagyobb 
lömegben és a biztosság érzésével teleped 
hetnek le és ez a tágabb értelemben velt Pa- 
lesztina. Az ősi földdel való kapcsolat, a visz- 
szatérés az őstermelő foglalkozásokhoz az 
egyetlen, ami a zsidőkérdést nyugvópontra 
hozhatja. 

A zsidő nép tragikus sorsában Palesztina 
az egyetlen mentsvár! A Balfour deklaráció 
és a san remoi szerződés nemzeltközi jog- 
alapot nyujt arra, amihez az üldözött zsidó- 
ságnak az emberiesség és erkölcsi törvény 
alapján is kétségtelen joga van : megvelni 
a lábát az ősi szentföld ialaján. 

A humanitás és az erkölcs elleni táma- 
dással ér fel tehát minden olyan magatartás, 
amely a zsidó bevándorlást és a földvásárlást 
Palesztinában és Transjordániában mestersé. 
ges módon korlátozni igyekszik. Angliának 
mint mandatárius hatalomnak nem szabad vé- 
tenie a nemzetközi jog és az erkölcsi törvény 
parancsai ellen. Ha padig ezt megfeszi, ugy 
a világ minden zsidőjának össze kell fognia, 
minden kulturembert fel kell világositania, 
minden államot meg kell mozgatnia, hogy ér- 
vényesüljön a nemzetközi jog és a humanltás 
elve : Jordán mindkét partján meg kell terem 
teni a Zzidó államot, amely védelmet és biz- 
tonságot ad az üldözöteknek és amely a kul- 
luremberiség egyik égető prolémájának meg- 
oldását jelenti. 
Minden zsidőnak és minden kulturembernek 

össze kell fognia, hogy ezt tudtára adja a vi- 
lágnak és Angliának. Erre a legmegfelelőbb. 
ut, ha minden zsidó részt vesz a zsidó nép 
peticiós mozgalmában ! Az izr. anyahitközség 
nevében : Dr, Kabos Ármin s. k. hitközségi 
elnök. A zsidő peticiós liga előkészitő bizott 
sága : Dr. Garai S. dr. Löővi J. dr. Weiser E. 
dr. Gottesmann L. Reismann Mór, dr. Zlatt- 
ner O". 

EÉrdekesnek tartjuk emiati megemliteni, 

hogy a tárgu-muresi Zs. N. Szövetség elnök- 
séghez a Brit Trumpeldor parancsnoksága 
hosszabb beadványt intézett, amelyben előbb 
részletesen kifejti álláspontját a világszervezet 
execufivéjának revizionista ellenes tendenci- 
ájával szemben. Kritizálja az Executive párt- 
beállitottságát és ideologiai vitát kezd. Majd 
a Silton Betár nevében az alapok elleni boy- 
kottot jelenti be. Ezt mi már tulzásnak látjuk 
és szomorunak, hogy a testvérharc ennyire el zalmát ? Ezt talán ők maguk sem hiszik el. Nem fajuljon. Ma 28 kén müködik Transylvániában 
és amint irják, ugyanez a szaporodás jellemzi 
a mozgalmat Csehszlovákiában, Lengyelor- 
szágban és Amerikában is. 

A tárgu-muresi revizionisták megalakitot 
ták a Kadima szervezetüket is, a zsidó iskola 
nagytermében. A gyülési Klein Izső vezete be, 
majd Oruber főkánior, majd Berner Róza ler- 
foltak előadást. A gyülés a Betár himnusz 
eléneklésével vette kezdetét és a Hatikva 
hangjaival végződött, Elnökké Klein Izsót 
választották meg. 

– Ujra antiszemita kilengések vol- 
tak Tuniszban. Párisból jelenik: Az el- 
mult héten ujra éles antiszemita zavargások 
voltak Tuniszban. Egy csoport felizgatott mun- 
kanélküli behatolt a zsidő-negyedbe és meg 
támadta a zsidó házakat és üzleteket. Ha- 
sonló kilengések voltak Sidebouhadid ban is. 
A hatőságoknak az a benyomásuk, hogy terv. 
szerüen megszervezelt izgatással állanak szem- 
ben és ebben az irányban kezdték meg a 
nyomozást is. 

- Németországban felmentik a 
zsidó tamnulókat a szombanti isko- 
lakötelezetiségek alól. A birodalmi 
közoktatásügyi minisztérium körrendeletet bocsálott ki 
az összes iskolák igazgató ságához, amelyben rendezi 
a zsidó tanulók szombati és ünnepnapi iskolalátoga- 
tásának kérdését. A rendelet igy szól: „A zsidó és 
adventista gyermekekre szombaton és ünnepnapokon 
a köve kező egységes szabály érvényes: a zsidó gyer- 
mekek ujévkor két napig, az engesztelődés napján 1, 
sátoros ünnepkor 2, a záróünnepen 2, peszachkor az 
első és az ulolsó 2-2 napon és sevuolhkor 2 napig 
maradhatnak el az iskolákból. A szombati napokon a 
szülők kérésére felmenihetők a zsidóő és adventista 
tanulók az iskola látogatása alól vagy pedig az isten- 
tisztelet idejére kaphatnak felmentési. Aki ezzel a jog- 
gal nem él, az a teljes tanterv szerint kell, hogy vé- 
gezze tanulmányait, szombaton is részt kell vegyen az 
iskola minden munkájában. Az ilyen mulasztásokból 
adódó követlkezményekért az iskola nem vállalhat fele- 
lősséget." 

GYABPJUHDANR RT- 

— Meggvyilkoltak egy zsidő házas- párt Keletgaliciában. Varsó. Potaczysko 
faluban az elmult héten gyilkos merényletet 
követtek el Salman Feingold metsző és Malka 
nevü felesége ellen. A vizsgálat megállapitotta, 
hogy a fragikus sorsu házaspár lakásából 
semmi sem hiányzik, amely arra enged kö- 
vetkeztetni, hogy a gyilkoságnak antiszemita 
mofivumok vannak a hátterébe. — Czypovice 
faluban Lipa Sternberg zsidő kereskedőlt ugyan. 
csak halállal feyegették meg ismerellen tette- 
sek, amenyiben 14 napon belül nem hagyja 
el a helységet. 

— 20.500 lélek él a Zsidő Nemzeti Alap földjein. Jeruzsálem. A Keren Kaje. 
melh jeruzsálemi irodájának hivatalos jelen- 
tése szerint 1933 szeptemberében a Nemzeti 
Alap földjein 20.500 zsidő lélek élt. Ezekből 
8900 narancs, 5500 gabona és 4000 kertész- 
gazdaságot folytatolt, mig 1300 különböző 
munkaágakban volt foglalkoztatva. Ugyancsak 
a fenti időpontban a K. K. L. 1.341.347 fával 
rendelkezett, amelyekből egyedül a Balfour 
erdőben 395.000 fát ültetett. 

- A horogkeresztes német- zsidlők. Beriin. A „német nemzeti zsidók- gyülést hivtak egybe Berlinben és a termel amelyben a gyü- lést megtartották, kampóskeresztes zászlókkal diszitet- ték fel. Az egybegyültek előtt dr Marchel és dr Max Neumann fejtették ki a német nemzeti zsidók pro- gramját. A terem zsufolva volt és egyenruhás roham- 
osztagosok is megjelentek mint vendégek, Dr Neumann 
élesen kikelt az árjatörvény ellen, amely nem oldja meg a zsidókérdést. Ezi a kérdési sokkal inkább ol- 
daná meg egy olyan törvény, amely különbséget tenne 
2némel zsidók" és ,idegen zsidók" közölt. A német 
nemzeti zsidók ilyen értelmü törvényjavaslatot nyujtot- tak be a kormánynak. A német zsidók nem akarnak 
külföldi palesztinaiak lenni. Neumann ezután élesen támadja dr Joachim Prinz főrabbi „Wir Juden' cimű 
könyvét és a német zsidók kulturszövetségét, A zsidó 
frontharcosok birodalmi szövetségének pedig szemére 
hányta, hogy nincs sem tiszta német, sem tiszta zsidó 
programja és tagjainak nagy része nem is frontharcos, 
Végül elénekelték a szövetség himnuszát. melyben töb- 
bek között ez a mondat áli: „Mit érdekel bennünke! 
Zion hazugsága és csalása ?* 

– Zsidó egyetemi tanár bántal- 
maztak a lengyel nemzetiszociálisták. 
Varsó. - Néhány nappal ezelőtt prof. Han- 
delsheim ot, a varsói egyelem zsidó tanárát 
ismereflen nemzetiszociálista teltesek megtá- 
madták és sulyosan bántalmaznták. Ez az in- 
zultus is annak az antiszemita atmoszférának 
a következménye, amely már hetek óla nyug 
talanitja a varsói egyetem zsidó hallgatóit és, 
amely több izben heves összetüzésekhez veze. 
tett. Az egyetem rektora elrendelte a főiskola 
bezárását. A rendőrség bhat antiszemitát velt a 
zavargásokkal kapcsolatban őrizetbe és le- 
zárta a nemzetiszociálista főiskolai hallgatók 
összes nyilvános helyiségeit. 

TIMISOARA 
A legdivatosabb női és férfi szövetujdonságok, kötött 
és kötszövött áruk, fonalak, szallagok a legolcsóbb áron 
az összes fiókokbán és Serilana« elárusitó helyeken 

az idén az Orth. Központi Iroda felügyelete alatt kizárólag 
csak a ,DANUBIANA" romani cukorgyárban lett előállitva 

cCime: DANUBIANA" Fabrica de Zahár, 
Bucuregti I., Str. Caimatei No. 7. 
Az orth. Rabbikollégium döntése szerint csakis olyan cukrot 
szabad a Peszach ünnepre forgalomba hozni, mely az orth. központ 
telügyelete alatt készült. Azon kereskedő tehát, ki más gyárból 
származó cukrot forgalomba hoz, elvesztette rituális tekintetben 
megbizhatóságát és tilos tőle bármely peszach-árut vásárolni. 

-Beszacih culkor 

Az Orth. Központi Iroda 
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Kezdetben vala a fajteoria, amely nem 

meri csak árját és szémitát, annak is leg- 

sztább germán és legalacsonyabb ,zsidó" 

épviselőit. De, mint minden emlélet, amely- 

ek kezdete van és fejlődésen változáson 

y keresztül, mignem elnyeli a megsemmi 

ülés és feledés homálya, ugy a fajteoria is 

ok szép változáson ment keresztül ha épen 

ég nem is került az enyészet hulladomb- 

ára. 

Amidőn tehát a fajteoria elindult világ- 
ódítő utjára a német ,nemzeti forradalom" 

ővoltából, még volt rajta némi tudományos 

ás, amely sorompóba állitotta az összes lé- 

ektani meghatározásokat, hogy aztán tiszte- 

eladóan vegye le az elhuny nagymamák előtt 

üvegét... Az idő azonban — sajnos - 

indent kikezd és nem kimélte a fajteoriát 

em. A fajtleoria rövid idő alatt rendkivül 

sakhogy épen ebben az időben érkezett el 
Nippon fiaihoz is a fajteoria, akik szintén leko- 

a ,tüiszfeletreméltó" tant, amely 
változást, hogy 

sárga követők az árja taj alacsonyrendüségé- 

gől beszéltek. Pontos hiradások nem érkeztek 

arról, hogy miként vélekednek erről az ame- 

rikai rézbörüek és a bengáli fekete törzsek, 

valószinü azonban, hogy nem maradnak szines- 
sárga testvéreik mögött... Az örök változás 
azonban tovébb marcangolta a fajteoriát. .. 
Németországban rájöttek ugyanis arra, hogy 

nemcsak szük hasájukban vannak zsidők és 

az árja tőkének messzi vidéken is piacra van 

szüksége, tehát némi korrektura után ujabb 

dormában hozták nyilvánosságra a teoriát... 
Most már épen oftt tartanak, hogy nem be- 
szélnek általában a szémiták alacsonyrendü- 
ségéről, mert szémilák az arabok is, nem be- 
szélnek többé antiszemitizmusról, mert ez té- 
vedéshez vezethet, sőt törölni akarják a nem- 
árja" kifejezést is, amely tudvalevőleg nem 
épen hizeigő formában a szinesekről ad 
jellemrajzot. .. Végre, hogy idáig is elérkez- 
lünk. Itt már legalább világosan látszik, hogy 
miről van szó. Hogy semmi többről, minthogy 
az árja törvény és a fajteoria csak elméleti 
degyver és erkölcsi igazolása a zsidóellenes 
barbarizmusnak. De mert ez már világosan 
és leplezetlenül beigazolódik, nem jelent 
többé a fegyveri és a teoria elveszti ,„erköl- 
ecsi" bázisát. Elveszti kült nösen akkor, amidőn 
a „Harmadik Birodalom" urai pénzsóvárgá 
sukban annyira levetkőznek a világ itélőszéke 
előtt, hogy már zsidókat is árjának neveznek 
ki, ha lefizetik az obulusokat.. . Ennyi és 
ennyi az ára, hivatalos nyugta és árja dip- 

doma... A szépen indult elmélet tehát ide- 
érkezet... Hitlvány aranyért eladják nemzeti 
becsületük legragyogóbb diszét - az árja 
származást. A szinesek, a sárgák, rézbö- 
rüek és bengali négerek, pedig örülhetnek ! 
A fojteoria megkegyelmezett nekik, a germá 

áz, kendőzés, doktrina, elmélet, meg mie
gy- 

arcos lett és lenézet minden sárgát, feketét, 

ézbőrüt, egyszóval minden sötét árnyalatot. 

A HABIÓ FOGKRÉM 

Mily könnyü azonban a togak tisztilása és 
épségbentartása KALODONT-fogkrém segit- 
ségével! A dusan habzó KALODONT-fogkrém 

eltávolitja az ételmaradékokat és baktériumo- 

kat. 

Tehát: reggel és este –- KALODONTI 

T T 

i T 

megmossa 
afogakat ! 

1 fertőfleniti 
szójüreg 

Akik azt mernék mondani, hogy unják már 

a németországi borzalmakat, azoknak csak 

egyet juttatunk eszükbe : hogy sajnos a néme 

tek nem unják. Ujabb bojkott:terror hullámzik 

át a nagy birodelmon. Nürnbergben őriási 

transzperensek kiáltják a nézők szemébe: Ne 

vásároljatok zsidóktól." Százezernyi röpcédula 

forog közkézen. Aki zsidőktól vásárol, áru- 

lója a német népnek 1? Hildesheimban butor- 

kocsik mennek végig az uccákon, amelyre 

plakátokat akasztottak : „A mi nemzetiszocia 

iista programmunk az, hogy csak azok tartoz- 

nak a német néphez, akikben német vér bu- 

zog. Zsidők nem lehetnek németek. Vásárol- 

jatok csak németektől 1 Gunzenhausenben 

(Bajorország) a zsidő kereskedők kirakatait 

bezuzták Schweinburg kerületben is igen 

heves a boykott-akció. A nürnbergi náci párt 

röpcéduláján többek között ez áll: „Aki zsi- 

dőtól vásáról megérdemli, hogy fölakasszák. 

Minden zsidóő gazember 1* Amellett hivatalosan 

nem szabad gazdaságilag üldözni a zsidókat, 

de az ilyen megnyilvánulások ellen sem tesz 

német bojkottakció nam 

semmit a kormány. Március 23- től április 7-ig, 

— 

tehát a husvétli szezon idejére Darmstadtban 
és sok más helyen is külön szervezett bof- 
kottat ció indult meg a zsidók ellen. 

És amikor ezt a sok borzalmat szomoru 
és fájó szivvel olvassuk, akkor keserü szivvel 
már csak nevelni lehet azon, amit a ,Stürmer" 
ir. Ez a gaz organum most nem ir egyebet, 
minthogy Ausztriában a legutóbbi polgárhá- 
borut a zsidók inszcenálták. Ez azért volt 
szükséges, hogy a zsidók megrendezzék, mert 
a megölt ,„árják" állásait olyan zsidőkkal 
akarták betölteni, akik Németországból elme- 
nekültek. Tehát a zsidők csiná ták ezt is irja 
a Stürmer. Maholnap azt is közli majd, hogy 
Dollfus iIs zsidő, vagy ha nem, hát átengedi 
helyét egy zsidónak. Igy széditik a világot. 
Ilyen kézelfogható hülyeséggel. És a némelt 
sör polgár ezt mind beszedi. Ezt a világraszd- 
lóan aljas kutmérgezést. És ezek után köve- 
telik az egyenjoguságot a németek. Akik igy 
tudnak hazudni, akik igy tudnak rágalmazni, 
akik igy agyon tudnak nyomoritani száze- 
zernyi polgárt, akiknek egy a bünük: hogy 
zsidők I... 

K Németországból menekült zsidóság le- 
telepitése érdekében a Népszövetség protek- 

torátusa alatt álló bizoltság, amelyet az ame- 

rikai MacDonald vezetése alá helyeztek, min- 

ismeretes eddig még semmit sem tett felada- 

ának betöltése érdekében. Tervek merültek 
nok testvérüknek fogadták őket és eljő az 
ideje annak is, hogy börük is kivilágosodik, 
ha épen a ráci aposlolok ezt igy akernák ... 
Csak a zsidőké nem világosodhat meg soha- 
sem. Az ő bőrük örökké „fekete" marad... 

A ROMÁN RIVÉRIÁN , 

CARMENSILVÁN 
a Constanfa melletti kies fekvésü tengerparli 
gyógyfürdőn és üdülőhelyen, ahol az angol- 
kőros gyermekek és reumatikus bajok gyógy- 
kezelése legjobban bevált, 1934 május 1-től 
megnvyitom a legszebb helyen fekvő 
orth. S75 és komforttal berendezett 
pansiómat a „MÁRIA VILLÁ'-ban, ahol a 

legjutányosabb árak mellett családias 
ottlhonnal 1. vendégeim rendelkezésére állok. 

Tisztelettel MÁRK SÁMUEL 
A panzió a fürdő sirandjának és kaszinójá- 
nak közveltlen közelében fekszik. 

Jelentkezések: 

Látokomann vanddló,. Canatanja t. Tralan Ma. B 

fel, amelyet népszövetségi recept szerint bi- 

zoltlságok tanulmányoztak, mignem a zsidő 

szervezetek által adományozott sulyos milliők, 

elusztak adminiszirációs kiadásokra. Jellemző 

azonban a felmerült tervekre is, hogy mindent 

tekintetbe vettek, mindennel számoltak, csak 

épen a legkézenlekvőbb megoldáshoz : a zsidó 

Balesztinához nem jutottak el. A népszövet- 

ségi segélybizottság nem irányitott egyetlen 

zsidó menekültet sem Palesztinába, noha maga 
a Népszövetség adta a mandátumot Angliának 
azon feltétellel, hogy ott zsidő nemzeti otthont 
létesitsen. 

A németltországi zsidőság tragikus sorsa 

tekinteteben most aztán ujabb ,tervek" merül- 

tek fel, Newyorkból jelentik, hogy ott egy zsidó 

komite alakult a németországi zsidóságnak 

Biró Bidsánban, a leendő szovjetlorosz zsidó 

köztársaságba való letelepitése érdekében. Lord 

Marley, angol politikus nagyon optimistán itéli 

meg a helyzetet. Azt állhja, hogy Szovjetorosz- 

ország kész és alkalmas arra, hogy nagyobb 

zsidó tömegeket magába fogadjon. Igy aztán 

— felezi be a lord – végre a 2000 év óta 

üjba hominhtérhen a mira-hldsáni kolamizáriá T1 
azonban nemcsak Marley, az angol lord állitja" 
hanem igy beszél Felix M. Warburg, a zsidő 
bankár is. Sőt maga Fe ix Warburg a kezde- 
ményezője és alapitója a birobidsani komité- 
nak is. Warburg nyilván nagyon szeretné már 
a ,„zsidó kérdést" likvidálani és a távolkeleti 
Amurmentére kitelepiteni a német emigráns 
zsidő tömegekel. Ez a terv és gondolat egye- 
nes folytatása annak a politikának, amelyel az 
amerikai zsidő nagypolgárság már évek őta 
folytat azzal, hogy mig az orosz tfelepitési 
akciókra nehéz milliókat áldoz, addig a pa- 
lesztinai kolonizáció számára csukva marad- 
nak zsebeik Jellemző azonban, hogy Warburg 
a népszövetségi segélybizottságban is hangulatot 
csinált a zsidő tömegeknek Palesztinába valá 
kitelepitése ellen. 

Ezzel egyidejüleg érkezik az a moszkvai 
jelentés is, mely szerint az orosz kormány 
több millió rubelt szavazott meg az amur- 
menti zsidő kolónizáció céljaira. Egyben fel- 
szólitja a külföldi zsidóságot, hogy a szovjet 
orosz zsidő kolonizáció céljaira adományokai 
jegyezzenek. Oroszország tehát a zsidő körök 
jegyzéseire is számit És Warburg, aki a ki- 
bővitett lewish Agency tagja bőkezüen fog 
jegyezni. Ez azonban nem fogja őt akadá- 
lyozni abban, hogy a Jewish Agency tanács- 

kozásain ne beszéljen majd nagyképüen a 

zsidő Palesztina épitéséről . . . 

aktuális zsidóő kérdés megoldást nyer. Ezt 

enyhül 
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A varsói angcl követ meg- 
tagadja a turistáknak 
a palesztinai beutazási 
engedély megadását 

Varsó. - K lengyelországi cionista kö- 
rökben élénk nyugtalanságot keltett az a hír, 
hogy az angol követség visszautasitotta 150 
zsidő turista beutazási kérvényét, minden in- 
dokolás rélkül. A kérvények elutasitásának 
semmilyen törvényes elapja nincs, mert min- 
den egyes turista lefizetie a kötelező 60 font 
kauciót. A konzulátus azonban érthetetlen okok 
folytán nem fogadta el a kauciót és mereven 
elzárkózott az engedélyek kiadásától. 

Illetékes körök nem tartják valószinünek, 
hRogy az angol követ saját iniciativájéból cse- 
lekedett volna és minden valészinüség arra 
muteat, hogy felsőbb utasitást követ ezsel az 
ujabb „zsidőellenes" megszoritással. Nem elég, 
hogy horibilis összeg letételére kötelezik a 
turistákat, a jelentékeny összegü költségeken 
kivül, ennek teljesitése után is, teljesen jogta- 
laenul, ssját rendelkezéseiket sem akceptálva, 
eltilják a zsidó furistákat a palesztinai be- 
utazástól. 

A lengyel cionista körök a legnagyobb 
felháborodással kommentálják az angol követ- 
ség magatortását. Valóban, ha Anglia ebben a 
mederben folytatja palesztinai politikáját, akkor 
rövidesen elérkezik az idő, hogy a nemzetkö 
zileg biztositott zsidő nemzeti otthonba, csak 
keresztényeknek" és „árjáknak" adnak majd 

Beutazási engedélyt. 

Az emioráns spanyol zsidó- 
ság utódal megkapják a 
spanyol állampolgárságot 

Barcelona. - A szefard zsidőság az uj 
spanyol köztársaságban eddig nem sok örö- 
met talált. Mindeddig az uj zsidó bevándorló- 
kat, akik főként Szalonikiből és Törökország. 
ból vándoroltak ki és telepedtek le Barcelo- 
nában, mint idegeneket kezelték. Az ott tartóz- 
kodási ergedélyüket nagy összegekért vásá- 
rolták meg. A legutőbbi zavargások azonban 
teljesen tarthatatlanná tették a helyzetüket: a 
monarchisták és katholikusok forradalmárokat 
látnak bennük, a szociálisták viszont reakcio- 
nárusokat. 

Röviddel ezelőtt azonban Katalonia kor- 
mányzótanácsa igen fontos elvi jelentőségü 
határozatot hozolt, amely talán kezdetét je- 
lenti a zsidók polgári egyenjogusitásának egész 
Spanyolországban. A határozat értelmében a 
szefard zsidőság, az egykori spanyol emigrán- 
sok utódai, visszakapják spanyol állampolgár- 
ságukat és ezzel egyült a teljes polgári jo- 
gaikat is. 

Ez a határozat egyébként igen drámai 
körülmények között jölt létre Néhány héttel 
ezelőtt ugyanis Borcelonába jött egy 12 tagu 
szefard család Kavalából (Görögország), aki 
beutazási vizummal rendelkeztek Portugáliába. 
A családnak azonban időközben elfogyott min- 
den pénze és igy kénytelenek voltak Barceloná- 
ban maradni. A rendőrség őrizetbe vette a 
családot és a polgári biróság elé állitották 
valamennyit. A család feje a biróság előlt 
előadta, hogy az ősei Spanyolországban éltek, 
sőt ő még ma is spanyolul beszél. Az is le- 
hetséges azonban, folytatta, hogy a biró ur 
ereiben is zsidő vér folyik, mert annak idején 
sok ezer zsidő hagyta el ősei hitét és velte 
fel a keresztséget. A biróság nem tudott dön- 
teni a rendkivül kényes kérdésben és az ügyet 
a kormányzótanács elé utalta. Ezután szüle- 
tett meg a fenti elvi határozat, amely igy végre 
pontott tett a spanyol zsidóság hányatott sor 
sának erre a kérdésére. 

Ennek a határozatnak nyilván további ered- 
ményei is lesznek, amennyiben sok szefard 
zsidő igyekszik majd visszaköltözni Spanyol- 
országba. Le kell azonban szögeznünk, hogy 
Katalonia kormányzótanácsának elvi határo- 
zata csak elméleti jelentőséggel bir, mer! a 
gazdasági viszonyok és politikai helyzet semmi 
kedvező kilátásokat nem nyujtanak az esetleges 
bevándorló szefard zsidó tömegeknek. 

1934 március 30 

Die Geburt der Thráne 
Die Schőpfung war voruber ! - Das Paradies verloren ! 
Das erste Menschenpaar, - zum Erdenleid erkoren, - 
Unfdhig zu ertragen, des Lebens schwere Last, 
Genossen keine Fuhe, síe fanden niemals Rast. 

Der zweite Sündenfall I — ats dieser war geschehen - 
Den Brudermörder Kain, befielen Schmerzen, Wehen, 
Zerschmettern schten ihn fast, der schwere Gottes-fluch; 
Zu hart drückte ihn nieder, des allmachts strenger Spruch ! 

Sie flehten um Schutz und Gnade ; Erbarmen vom 

[Himmelreich, 
Sie baten den Erdenschőpfer: „Mach' uns des Herz 

bald leicht 12 — 
.Erlős' und befrei uns, vom weherfüllten Sehnen 1 — — 
Der Himmel sie erhőrte; - und schuf sofort die .... 

Thránen! 

Samu Kepes. 

Weizmann egységre 
szólitja fel a jisuvot 

Jeruzsálam. Dr Chaim Weizmann-t, a clo- 
nista világszervezet volt elnökét, a palesztinai 
zsidóság meleg ünneplésben részesítette Jeru- 
zsálembe való érkezése során. A tiszteletére 
rendezett Keren Hajeszod mitingen Weizmann 
nagy expozét tartott. Minderekelőtt a német 
zsidóság helyzetével foglalkozott és megálla- 
pitja, hogy az átlagos évi emigrációt 10 000 
Jélekre lehet becsülni. Foglalkozik a német 
zsidőság palesztinai elhelyezkedésének ké: dé. 
seivel, majd a jisuv problémáira fér át. 

,A külvilág - mondotta Weizmann — fe- 
szült érdeklődéssel figyeli a palesztinai zsidó 
épités csodáit. A zsidőságot a jövőben nem 
aszerint fogják megitélni, hogy mit alkotnak 
Párisben, New Yorkban, vagy Londonban, ha 
nem arról, hogy mit tesznek Palesztinában. Ha 
pedig a jisuv zsidősága között megisméllőd- 
nek a véres összetüzések és harcok, akkor 
joggal kiállthatják felénk: Ezredek óta azt 
mondjátok, hogy nem adtunk nektek, zsidők 
számára lehetőségeke, és ma, amidőn nem 
áll utjában semmi a fejlődéseteknek, magatok 
torlaszoljátok el az utakat. — Ma, amidőn az 
egész világon szomoru sorsban élnek testvé- 
reink és mindenült ellenséggel vagyunk kö-. 
rülvéve, nem szabad, hogy az ellentéteket ma- 
gunk között is kiélezzük. Mint egy ember, vál 
vetve kell küzdenünk a béke, az egység és az 
épités érdekében." 

Valláselenes kampány 
Szovjetoroszországban 

Moszkva. - Peszach előtti hetekben a 
jidis nyelvű kommunista sajtó éles valláselle- 
nes propagandát feltett ki, amint az már az 
évek folyamán szinte tradicióvá vált. A sajtó 
jelentéseket közöl az ország minden részéből 
a vallásellenes kampány állásáról, amelyből 
kétségtelenül megállspitható, hogy minden 
propaganda ellenére a széles zsidő tömege- 
ket nem lehet megnyerri az atheista elveknek. 
Epen azért a zsidóő kommunista sajtó panasz- 
kodik is, hogy a vallásellenes munka nem 
elég intenziv és az ufőbbi időben sokat ha- 
nyatlott az agitáció, amelyből viszont a zsidő 
klerikális körök meriteltek erőt saját befolyá- 
suk kiterjesztésére. A lapok névszerint közlik 
azon zsidő munkások neveit, akik arra szólitják 
fel munkástársaikat, hogy a pészachi ünnep 
alkalmával ne dolgozzanak. 

A szovjetsajló hangsulyozza, hogy téves 
bizonyos kommunista köröknek az az állás- 
pontja, mintha már fel lehetne függeszteni a 
vallásellenes propagandát, mert még ma is 
a vallás a legerősebb báztsa a szociálizmus 
ellenségeinek. Már Ros-Hasana és Jomkipur 
alkalmával egész kollektivák állitották le a 
munkát és tartották meg az ünnepeke!. 

Küllönösen a minski „Oktiabr" támadja 
élesen a „zsidó klerikális ellentorradalmárokat" 
Megállapítja, hogy a zsíidó vallás apostolai 
mindindig ott gyülnek össze, ahol ugy hiszik, 
hogy leginkább rést lehet ütni a szocialista 
épitésen. 

A szovjetsajtó hangjából kétségtelenül 
meg lehet állapitani, hogy az utóbbi időben 
az atheista propaganda igen sokat vesztett 
jelentőségéből és tömeg-befolyásából. 

harisnyái a legjobbak 
és legtartősabbak. 
Különlegessége az 

„AREKA" 
matt selyermpbharisnya ! 

– Enyhe itélet az októberi zavar- 
gások arab vezetőinek. /eruzsálem. –A 
jeruzsálemi biróság az októberi arab zavargá 
sok 17 vezetője fölött mondott a napokban 
itéletet, akik annak idején a zsidő földvásárlás 
és bevándorlás ellen izgatták fel az arab tö- 
megeket. A biróság a tüntetések szervezőit 5 
hónaptól 10 honapig terjedő kényszermunkára 
itélte, de egyelőre kaució ellenében valamennyit 
szabadlábra helyezte. 

Keresse fel a : 
tlevantei Mintavásárt 

Tel-Avulvban! 
A tel avivi mintavásárra utazóknak be hell 

szerezniök elutazás előtt egy : 
állandó belépő-tikettet, 

amely több különböző kedvezményre ad 
jogot. Ezek között a kedvezmények közölt 
szerepel egy ingyenes utazás is Palesz. 
tinában. 

Információkkal szolgál a romániai vezér- 
képviselet, a dr. A. Mibashan vezetése 
alatt álló K E D EM 

biroul de turism si voiaj 
Bucuresti, Strada Coltei No 1., etej 1. 

Telefon: 3.2160 

Erdélyi kizárólagos képviselőnk : 

RAPID Iiformábor lhj, Ragina Maria a2] 

ERDÉLYI BANKHÁZ 
BUCURESTIBEN 
PAUL SZIGETI egy 

az Anglo International Bank volt igazgatója : 
Bucurestiben, Str. Lipscani 20 sz. alatt : 

banházát megnvitotta 
Foglalkozik a benküzlet minden aágávall 

av 
semn 
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Vizhordó Cháim 
pészachi Chaszid legenda. - 

Irta : MARTIN BUBER. 

A berdicsevi rabbi Lévi Jizchak gondos 
ekkel ügyelt arra, hogy minden zsidő szo- 

megtartson és ig, ekezett e szokásnak 

és szellemet kölcsönözni. Valamelyik 

tő széder estén emelkedelt hangon beszélt, 

ely olyan volt, mint a hádfák zenéfe. A rabbi 
ondotta az asztali gyülekezetnek a régi 

Méneteket és beszédéből szinte felkápráztak 
keleti csillagok. Micrájim jelentette a lélek 

ámüzetését, a Vörös tenger jelentette a szám- 

elésből való felszabaditást. Fáráónak épi- 
Mék a hatalmas városokat és a felügyelők 
resre hajszolták őket. De a szabadulás nem 

aradt el, a csoda beérkezett, a világ dolgai 

egváltoztak, a lélek napja is felvirradt és a 

lek száraz lábon ment át a Vörös tengeren. 

rabbi lelkéből igy fakadt föt a dolgok ér- 

mme és ez az értelem bevilágitotta az éjsza- 

ki. Az éjszaka csöndes lépésekkel elsuhant, 
egybegyültek pedig nem fáradtak el. Hajnali 

rkadás jött és ekkor ők maguk, ugy érezték, 
ogy ez a titkok jele és azt hitték, hogy két 
kimbolum köszönti egymást: a caddik szava 

k a reggeli hajnal. 
Amikor aztán vége lett a szédernek és 

bbi Lévi Jizchak egyedül ült kicsiny szobá- 

iban, végig gondolta az éjszakát, amelyet hi- 

eivel ünnepelt és a szédert, amely zsidő szi- 

ek akaratából sarjadzott fel. Szépnek és tel- 

esnek látta azt ami megtörlént. És akkor igy 
ólt az Istenhez : 

„Te vagy otthona és fundamentuma az én 
letemnek, Ura vagy lelkem ragyogásának és 
gy érzem, igazságosan szolgáltalak ezen az 
jszakán és a Te dicsőségedet lángdalokban 
irdettem". 

És megállott és magába mélyedve hall- 
alta élete kutja alól a hivatást. Ám csak hall- 

m atlás volt a válasz. Ekkor a rabbi megijedt, 
am mert sohasem történt meg vele ilyesmi. Össze- 

zedte szive érzéseit és gyors szavakkal szólt 
nagában. 

„Vajjon cselekedtem e ugy, hogy méltőn 
erülhetilem kegyeid misztériumába? Nem 
meltem e föl a kovásztalan kenyeret ugy, mint 
becséljét annak a vitának, amellyel a lélek 
vilázik körülötted és nem ettem a keserü gyö- 
keret ugy, mint a szenvedés növényét, a szen- 
redését, amelyet a lélek éretted hord és nem 
emlékeztem-e meg a peszachi bárányról, mint 
az áldozatok ama jegyéről, amelyet a lélek 
oz Feléd ?"* 

Ama hallgatás nem tört meg, mi sem vál- 
ozott. Ekkor a rabbi dadogva szólt tovább : 
Nem hivtam talán az éhezőket, hogy jön- 
ének és ennének és nem hivtam talán azokat, 
akik vágyaik éhségében nem leltek táplálékra ? 
em hiviam vajjon a szomjazókat, hogy jön- 

vellnének és innának és azokat, akik a fölismerés 
zomjuhozásában vándoroltak és nem oltotta 

benki szomjukat ? És vajjon nem jöttek a szel- 
emek és nem étkeztek és nem ittak az én 

e ad aszlalom mellett ?* a 
zött Ám a hallgatás nem tört meg. A csönd 
esz mereven és zavartalanul uralbodott. Ekkor a 
Tabbi szivében, mint a féreg beásta magát a 

zér- boldogtalanság. Levetette megát és megtört 

tése hangon kiáltolt: 
„Nem hirdettem a Te munkádat, ő Meg- 

zabaditó ?1* 
Ekkor életének fundamentuma alól föl- 

ébredt a szó, mint ahogy tölébred a föld ereje 
egy kései téli reggelen. És a szó beszélt: 

„Miért dicséred önmagadat és miért mon- 
od szépnek és teljesnek azt, amit cseleked- 
tél? Valóban sokkal kedvesebb volt előttem 
hájim, a vizhordó széderje, mint a tiéd". 

Ekkor a rabbi Lévi Jizchak reszketve és 
zavartan felemelkedett, együvé hivta tanitvá- 
nyait, házanépét és megkérdezte tőlük : 
Lakike ebben a városban valaki, akit 

aVizhordó Chájimnak" neveznek? lsmeritek e 
vajjon őt2- 
Ok pedig egymáshoz sugdolkoztak. Az 

egyik tanitvány pedig kis vártatva igy szólt : 

a
l
 

tőja 

rost és kérdezősködtek Vizhordó Chajim után. 

helyet mutatott a közelében és amikor Chájim 

városnak a határán lakik, a szegények házai 
közönt". 

A caddik parancsot adolt: „Menjetek és 
keressétek fel és gyorsan hozzátok őt ide". 

Ők pedig mentek, hogy megkeressék. 
Közben rabbi Lévi Jizchak föl és alá sé- 

tált szobájában és azon igyekezett, hogy visz- 
szaszerezze lelkének nyugalmát. Bizonyára 
egyike ő azoknak az elrejtetteknek - mondotta 
önmagának - egyike a rejtett istenfiuknak, 
egyike azoknak, aki szolgai sorban élnek kö- 
zöltünk és szentséges lényüket durva és pa- 
raszti életmódba rejtik és csak Uruk előtt 
tárulnak meg. Egyike ama harminchatnek, a 
láthatatlan világ caddikjainak, akik örökké meg- 
ujulnak és akiket a világ örökké megujit". 

A lélek azonban nem elégedett meg, el- 
háritotta őt és igy szólt: 

„Lehet, hogy egyike ezeknek, de mit lát- 
hatott, amit én nem láttam és milyen szolgál- 
tatásai vannak, amiket én nem ismernék ? És 
milyen mélységekben lakhatik, amelyben és is 
nem lakozom ?2" 

Igy szólt hozzá a lélek A rabbi azonban 
a nyugalmat továbbra is megvetette és perle- 
kedett a semmivel. 

A tanitványok pedig végig járták a vá- 

Végül megmutatták a házat, odamentek és ko- 
pogtak az ajtón. Egy asszony kijött és kérdezte, 
mi a kivánságuk ? Amikor megtudta, hogy kit 
keresnek, csodálkozott és igy szólt: 

„lgenis, Chajim, a Vizhordó az én férjem. 
De nem jöhet veletek, mert tegnap sokat ivott, 
most pedig alszik és ha felzavarnátok, akkor 
fárradsága még jobban lekötné és nem fogja 
tudni felemelni lábait." 

Amazok igy feleltek : 
„A rabbi parancsolta !* 

És odamentek hozzá és felrázták. A viz- 

hordó pislogó szemekkel nézett reájuk, nem 

értette mi szüségük van nekik reá és vissza 

akart feküdni. A tanitványok azonban felemel- 

ték fekvőhelyéről, maguk közzé vették és va- 

lósággal válaikon vitték a caddikhoz. A caddik 

némán és zavartan körülnézett, a rabbi hozzá- 
hajolt és igy szólt: 

„Rabbi Chájim szivem, mondja, mire gon- 

dolt, amikor a kovászos dolgokat összeseperte 
peszach előtt a házban ?" 

A vizhordó ostobán reá nézelt, a fejét 

csóválta és igy felelt : 
„Uram körüljártam a összes szögleteket 

és összekerestem a kovászos maradékokat'". 

A caddik tovább kérdezősködött: 
„Mondja csak, rabbi Chájim, hogyan tar- 

totta a szédert ?* 
Ekkor ugylátszott, mintha a vizhordónak a 

szemeiben és tagjaiban valami ébredezne és 
puha esedező hangon szólt: 

„Rabbi, megmondom önnek az igazat. Va- 

lamikor hallottam, hogy az ünnep nyolc napján 

tlos pálinkát inni. Emialt tegnap reggel annyit 

ittam, hogy legyen elegem nyolc napra. Végül 

elfáradtam és elaludtam. Feleségem felébresz 

tett, de már este volt és igy szólt hozzám : 

miért nem tartod a szédert ugy, mint minden 

zsidó ? Mire én: Mit akarsz tőlem, elvégre én 

egy tudatlan ember vagyok, apám is tudatlan 

volt és honnan vegyem, hogy mit kell ilyen- 

kor cselekedni? Én csak annyit tudok, hogy 

apáink és anyáink a fogságban éltek a cigányok 

között, de nekünk van egy Istenünk. aki kive- 

zetle őket a szabadság völgyébe. Most pedig 

megint foglyok vagyunk, ezt tudom és azt mon- 

dom neked, hogy Isten megint visszaadja ne- 

künk szabadságunkat. Most megláttam a teri- 

lett asztalt és láttam, hogy az asztalkendő 
fénylett mint a nap, három fányér állott rajta 

pászkával és tojással és egyéb ételnemüvel. 

Ott állottak az üvegek vörös borral. Ettem a 

pászkát és a tojást, ittam a bort, aztán adtam 

az asszonynak is enni és inni. Ekkor nagy 

öröm szállott meg, felemeltem a boros poha- 

rat Isten felé és azt mondottam : Lásd Isten 

a te tiszteletedre üritlem ezt a poharat. Kérlek 

hajolj le hozzánk és szabadits meg bennünket ! 

Igy ültünk és ittunk és örvendeztünk Isten előtt. 

Végül megszállott a fáradság, lefeküdtem és 

elaludtam". 
Ezt mondotta Vizhordó Chajim a berdi- 

csevi caddik és tanitványai előtt, akik nagyon 

sokat megértettek immár a pészách szimbo- 

Palesztinai hirek 
A Vaad Leumi behatóan foglalkozik a munka- 

konfliktusok kérdésével. Egy speciális bizottság. 
melynek tagjai Ssmuel Shuchowizki, David Rames 
Supraskt, tervet készit elő a munkakonfliktusok kikü- 
szöbölésére, mely tervet a zsidó nemzetgyülés (Asse- 
fath Hanifcharin) legközelebbi ülésszakán fogják be- 
terjeszteni. Rövidesen egy állandó választott biróságot 
lélesítenek a munkások és munksadók közötti konfiik- 
tusok kiküszöbölésére. A választott biróság meghatá 
rozott irányvonalak szerint fog müködni, a munka- 
béreket, a munkafelvételeket, Detegbiztosítást stb. ille- 
tőleg. Minden munkaközponiban munkahivatalt állita- 
nak fel, melynek tagjai proporcionális arányban a 
munkasdók és a munkások köréből fognak kikerülni. 
Az elnököt a Waad Leumi központi irodája fogja ki- 

nevezni. A munkairodák a következő alapelvek szerint 

fognak működni: minden dolgozó zsidó embernek 

joga van a munkára, pártpolitikai hovatartozására és 
felfogására való tekintet nélkül, 2. a munkaelosztás 
csak velamely szervezet és sutoritattv munkahivatal 
munkahivatal közvetitésével történhetik. A központi 
munkairodának 9 tagja lesz, három munkaadó, há- 
rom munkás, a további hármat pedig mindkét fél 
fogja megválasztani. 

A napokban ünnepelte Meir Diezengoff telavivi 
főpolgármester 72 ik születésnapját Ebből az alkalom- 

ból az egyik uj városnegyedben uccát neveztek el 

róla. Az ucca a Diezengoff térről indul el a Yarkon 
folyóig nyulik. 

Revizionista napilap Palesztinában. A „Palestine 

Gazette" legutóbbi számában közli a kormány enge- 

délyét egy uj héber napilap meginditására. A lap 

cime Hajardén lesz és mint a revizionista párt hiva- 

talos orgánuma fog megjelenni. Szerkesztője Mor- 

dechaj Ávnieli ügyvéd, a revizionista exekutive tagja. 

A hivatalos engedélyt Sohnn Hathorn Hall. a kormány 
tőtitkára irta alá. 

1934 január 31 ig 2,341 746 fontra nőtt a palesz- 

tinsi kormány költségvetési feleslege. A költségvelési 

év első tiz hónapiában (április 1 én kezdődik) a kor- 

mány bevéltelei 3,204.739 fontot tett ki, mig a kiadá- 

sok 2,096.288 tontot. Ugy hogy egyedül ezen tiz hó- 

napban 1,111.451 fontra rug a kőltségvetési felesleg. 

A folyó szezonban az országból kiszállitott na- 

rancsládáknak a száma február végéig a három és 

félmilliót érte el. A küldemények Angliába, Skóciába, 

Francisországba, Németországba, Román ába, Cörög- 
országba, Bulgáriába, Hollandiába és Kanadába mentek. 

A Jewish Agency executivájának védnöksége 
alatt Palesztinaban egy uj részvénytársaságot alapitot- 

tak 25.000 font alaptőkével, mely lársaság a v.zellá- 

tásról tarlozik gondoskodni. Kutfurások, vizvezeték- 

csövek lefektetése a falusi telepitményeken, ez a 

programja a társaságnak, melyet kereskedelmi alapon 

szerveznek. A társaság munkáját az executive mező- 

gazdasági osztályának szakemberei kontrollálják, azon- 
ban a társaság anyagilag független az Agencytől. 

Abbas Hilmi, egyptom ex kedivéje a napokban 

látogatást tett Transjordániában és bérbe vette a 

Char el Chabad földterületet, amely Emir Adulah - 
magánvagyona. Mint emlékezetes. az Emirnek még 

1933 elején egy zsidó társaság ajánlatot nyujtott be a 

föld bérletét illetőleg, azt azonban annak idején vissza- 

utasitotta, Amint most hivatalosan is közlik, Abbos 

Hilmi a bérbevett földeken nagyar ányu arab lefelepü- 

lést akar megszervezni. 

A belga cionsták az elhunyt Albert király emlé- 

kezetére, aki lelkes barátja volt s. zsidó nemzeti ott 

hon gondolatának és röviddel ezelőtt látogatást is tett 

Palesztinában és a legnagyobb elismerés hangján be- 

szélt a zsidó épités teljesitményeiről, - egy élő em 

ljékmüvet akarnek állitani. Gyüjtést vezeltek ugyanis 

be a belgiumi cionisták körében, hogy Palesztinában 

egy Albert király erdőt létesitsenek a Zsidó Nemzeti 
Alap földjén. 

A palesztinai zsidó ifjuság, mint ismeretes, egy 

„németellenes bojkotthetet" szervezett meg, amely 

az egész országban nagy hatást keltett. Az összes vá- 

rosokban és kolóniákon gyüléseket tartottak és a zsi- 

nagógákban is a bojkott szükségéről világositották fel 

a hiveket. A gyüléseken megállapitották, hogy a né- 

met export az egész világon visszaeselt, csak Palesz 

tinában emelkedelt. A bojkottbizottság nagy plakátok- 

kal árasztotta el Palesztinát, amelyek a zsidó jövő ér- 

dekében a következetes német árubojkott megszerve- 

zésére szólit fel minden öntudatos zsidót. 

A Jeruzsálemben álhelyezett hebroni jesiva, 

amelyet csak legutóbb is sulyos veszteség ért Rabbi 

Mosche Mordechai Epstein z. c. 1., a jesiva vezetőjé- 

nek halálával, sulyos válságba került. A jesiva vezető- 

sége felhivással fordult a zsidó társadalomhoz, hogy 

a jesiva további fenntartásához járuljanak hozzá. Ha 

nem érkezik sürgősen segitség, ugy a jesiva 200 nö- 

vendéke és tanárai a legnagyobb nélkülözéseknek 

néznek elébe és veszélyeztelve van az intézet további 
fennállása is. . , 

Amanullah leánya és a zsidó diák. Az angol 

lapok római tudósitói azt jelentik, hogy Amanullah 

volt afgán király leánya, Amena, eljegyezte magát egy 

Edvard Wolman nevü lengyel zsidó diákkal. A diák 

a lengyel numerusz clauzusz miatt Rómában tanul. 

Néhány hónappal ezelőtt házitanitőnak szerződtelték a 

volt afgán király 18 éves leánya mellé s a királyl
eány 

hamarosan beleszeretett. Amanullah király a News 

Chronicle" rómat tudósitója előti megcáfolta az el- 

jegyzés hirét és kijelentetie, hogy leánya még 
tulfiatal 

„Ugy hiszem, van egy ilyen nevü ember 

latt a városban, de nem tudunk róla semmit. Azt 
sBem tudjuk, hol lakik". 

val Egy másik pedig hozzátette : 
. „Bizonyára egyike a tudatlanoknak és a lumából. ahoz, hogy férjhezmenésre gondoljon. 
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RÖVID HIREK 
BERLIN. A Faulhaber hardinális könyvalakban 

megjelent prédikációit, asmely „Zsldóság, keresztény- 
ség, németség" cimet viseli, a nemzetiszociálista ható- 
ságok bojkott alá helyezték. A könyvkereskedőknek 
becsületszavukat kellett adniuk, hogy a könyvet nem 
hozzák forgalomba, mert a nácik a könyv tarlalmában 
a zsidóság emelését és a németség lealacsonyitását 
vélik felfedezni. - A német hadseregben, mini meg- 
irtuk, szinlén alkalmazzák az árja. paragrafust. A 
Reichewehr 4500 tisztje közöl, igy mintegy 500 tísztet menesztenek, akik nem tudjék igazolni árja szárma- 
zásukat. - A szász belügyminiszférium helybenbagyta 
Plauen és Zwickau városok tanácsainak azon határo- 
zatát, emely megtillja a zsidól nek a városi iürdők 
látogatását. - A westerlandi fürdőigazgatóság egysé- 
ges határozatot hozolt, melynek értelmében zsidó ven- 
dégeket a jövőben nem fogadnek. - A németországi 
kis bitközségek sorsa a tömeges kivándorlás kövel- 
keztében igen aggasztóvá váloll. Az elnépteleredési folyamat mind nagyobb méreteket ölt. Ilgy például 
Mecklenburg- Schwerinben, ahol röviddel ezelőtt még 1700 zsidó lélek élt, ma mindössze 670 zsidó lakik. Ez a terdencia az összes kis zsidó hitközségeknél 
lepasztalható. - A rohomosztagos lerrorlegények az elmult kéten megszállolták a asidó hitközség védnök- sége alalt álló iljuségi otthont, házkutatási tartotiak, magukkal vitték az olthon lagnévsorái, majd több zsidó ifjut bántalmaztak. Letartóztatások nem történ- tek. A zsidó frontharcosok gyülésél, amely a házkuta- jás során ugyanabban az épületben ülésezett, felosz- 
atták. 

BELZ. Az elmult héten folyt le ünnepélyes kere- tek között a belzi rabbi legkisebb leányának esküvője Kamiovo fiatal rabbival. Noha az egybekelési ünne- pélyt a szomoru gazdasági viszonyokra vató tekinteltel csak családi keretek közölt kivánták megfartani, a rabbi hivei az egész ors: ágból összeseregletlek. A rendre a csendőrség vigyázott, de segédkez ek ebben a főrebbi talmudista testőrei is. Az estebéd fáklya- világitás mellett folyt le és csak a reggeli órákban ért végel. 

BASEL, A baseli izr. hitközség 500 frank évi hozzájárulást szavaz oit meg a Keren Hajeszod céljaira. 

VARSÓ A napokban a varsói rabbinátus! egy katholikus pap kereste fel és bejelentette, hogy ál akar térni a zsidó hitre. A pap elmesélte, hogy kolos- torban nevelkedett fel, szüleit sohasem lsmerte, azon- ben körül van metélve, igy tehát nyilván zsidónak született. Hogyan és milyen módon kerdült a kolos- torba, azt ő maga sem tudja. A rabbináius felhivta figyelmét a leikésznek az állérés nehézségeire. Ez azonban minden körülmények között kitartot emellett, hogy áttér a zsidó hitre. Á napokban a kalholikus lel- kész Danzigba utazik, ahol nyilvánosan átlér a zsidó hitre. - A censtochoni kerülelben az antiszemita iz- 
gatások egyre sulyosabb méreteke! öllenek Több falu- ban sz összes zsidó lakások ablakai! bezuzták az anti- szemiták. Rembielecben 6 zsidó családnek a lakását teljesen szétrombolták és a családtagokat sulyosan bántalmazták. Több család elmenekült a faluból, ott- hogyva minden vagyonát. Krulewskiben Birabaum zsldó kereskedő gabonaraktárát felgyujtotlák, A keres- kedő és családja a tüz alkalmával sulyos égési sebe- 
ket szenvedett. 

NÜRNBERO. Julius Streicher hirhedt lapja, a Stürmer, egyik legutóbbi számában azt hirdeti, hogy a német nép csak ugy tud radikálisan megsza. badulni a zsidók káros befolyásától, ha valamennyid- 
ket sterilizálják. 

RÓMA. A legutóbbi hivatalos statisztika szerint 
jelenleg 11 000 zsidó lélek él Rómában. Róma össz- lakossága alig haladja meg az egymilliót. 

TRIEST. A Lloyd Triestino hajóstársaság a „Cra- covia" nevü gőzösének nevét „Jeruzsálem-mé" változ- 
tatta át. - 

LONDON, A gyarmatügyi minisztérium államtit- kára a parlamentben bejelenfelte, hogy eddig nem 
találtak Palesztinában sehol jelentékenyebb oajforrá- sokat. A kormány igy a további kutatásokat abba- 
hagyja és magánvállalkozóknak adja át a kutatás jo- 
gát, meri a kilátások nagyon kedvezőtlenek. - Ugyan- csak az angol alsóbház ülésén Barnelt lanner képviselő 
a német zsidóság kétségbeejtő kérdésével foglalko- zott. Rámutatott egyben a saarvidéki zsidó tömegek bizonytalan helyzelére, akik az 1935 ös népszavazásra valé fekintettel már most is sulyos terror alatt élnek. 

ANTWERPEN. III. Lipót belga király az aníwer. 
Beni orth. hitközség főrabbiját, M. Rottenberget, a 
elga királyság lovagi érdemrendjével tüntelte ki. 

JERUZSÁLEM. Február hónapban 2900 zsidó sze- mély érkezett az országba. januárban a zsidó beván 
dorlók száma 2063-ra jugott. Ezenkívül 242 turista ka- pott állandó tartózkodási engedélyi. Az elmult év ja nuárjában a zsidó bevándorlás 1261, februárban pedig 1448-at telt ki. - Minthogy az utóbbi időben számos 
zsidő rendőr hagyta el önként állását a rossz szolgá- lati viszonyok kövelkeztében, lJeruzsálemben egy zsidó 
rendőregyesület alakult, amely a szolgálati viszonyok megjavilásáért harcol. Az egyesület egész sor intéz ményi létesit, hogy a zsidó rendőrök helyzetét megja- 
vitsa, Kurzusokai vezet be, amelyen dijmentes nyelv- oktatást nyujt, előadásokat tartanak a büntető és pol- gári jogról, bevezetik az orvosi és szociális segélyt s'b, Az egyesület müködése következtében e zsidó rend- őrök szán a minden bizonnyal emelkedni fog, amely igen fontos szempont Palesztina belső rendjének szem- pontjából. 

Egyesületi hirek 
A páncotal Chevra Kadisa folyó hó 22 én Irányi Mór templomgondnok házában vallásos vacso- rát rendezett Páncoia és kerülete zsidóságának rész vételével. Elsőnek Herzka Ármin hilközségi elnök meleg szavakban üdvözölte a megjelenteket és mél- tatta a Chevra nemes munkáját. Majd Sonnensehein 

Éliás kerületi főrabbi halásos beszédben ecsefelte a Chevra tevékenységét, összetartásra, intenzív zsidó munkára serkentette a hiveket és köszöntölte Weiss Mihaly megválaszfott temetősondnokot, Weiss Lajos pénztárnokot, valamint Irányi Mór, Schwariz Géza és Waldner Ferenc bizottsági tagokat. Ezt követte Kará- csonyi Józset bankfőnök A zsidónő a Talmudban" cimmel tertotta sikeres felolvasása, amely a közönség körében nagy tetszést aratolt A helybeli ifjuság héber dalaival kellemesen szóraloztalta a közönséget. Az összejövetel sikere Weiss Lajos pénztárnok agilis munkájának tudható be. Titkár: Érnste Géza. 
A kezmároki hitközség élére az országos orth. izr. iroda egy ideiglenes vezetőséget helyezett és igy remélhető, hogy az áldatlan viszálykodások végre megszünnek. Az uj vezetőség névsora a következő: Braun Fülöp Levoca, Altmann Bernáth, Engel Áron, David Anton, Riemer Mór. Képviselőtestület: Winczer Ignátz, Brody Andor, Orsus Dionisius, Graus Fülöp, A vezetőség megbizást kapolt az uj választások kiirá- sára. 

A svalavai orih. hilkörségben lefolyt vá- lasztások a következő eredménnyel végződtek: Elnök Spiegel J., alelnökök Hechi L. és Spielmann, pénztár- 
nok Birnbaum F. 
háznagy Lebovics S. Képgviselőtestület: Zigmann L., Majer L, Roselhal M. Coldstein 1. Leibermann A Majer M, Birnbaum J., Kalzner D., Lucak A., Goddin. ger M., Akermann 1., Majer D., Mendelsohn D, Katz S., Weiss J. és Steinberg S. 
Az albajuliai Chewra Kadischa a napok- ban ünnepelte fennállásának 291 éves évfordutóját. A 

megejtett tisztujitó választás impozáns keretek között 
zajloti le. A Chevra Kadiacha elnöke ujra dr. Deutsch Mór lett, aki már 15 év ótla a legnagyobb közmegelé- gedéssel vezeti a Szentegylet ügyeit. A választás ered- ménye egyébként a kövelkező: Elnök dr Deutsch Mór, alelnök dr Springer Sándor, pénztáros Székely Leó, ellenőr Lobstein izidor, gondnokok: Freumann Mihály, Goldstein Ignátz, Grossmann lzidor, Reinfed Samu, Treitel izidor és Wolf Joel, gazda Simon Manó. Vá- lasztmány : Mendel Mór, Glück Fülöp, Gál Miklós, dr Grünfeld CSábor, Hermann Izsó, Judovits Jenő, Löwe Béla, Mózes Anlal, Rosenfeld Ákos, Weisz Jenő. Szám- vizsgáló bizottság: Klein Fereacz, Reinteld Sándor, Rosenthai Mór, Salamon Mélyás. Birálóbizottság: Dá vid Albert, Fischer Lipót, Hartenbaum Dávid, Kövári Adolf, Weisz Nándor, Riiler Sándor. Löbl Adolf, Szegő Géza. 

———— 

— A Bnei Brith világszervezet elha- 
fározta, hogy május 3 án, Lag beomer napján 
Tel Avivban világraszoló öszejövetelt szervez, 
amelyen valamennyi Páholy kiküldöttei meg 
jelennek, hogy a zsidóság aktuális problé- 
máit és a szervezet ügyeit letárgyalják. Az 
összejövetel iránt amely összeesik a telavivi 
világkiálitással és a Messe épületébe fog le- 
folyni, világszerte igen nagy az érdeklődés. 
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ellenőrök Meizlik M. és Deultsch S.. 

ZSIDŐ HUMO 
És Kiszsibó TÖRTÉNET 

zrcs- — 

Az elvált feleséggel val 
társalgás büne 

Rabbi Tanchuma oltt állott a SZenve 
nép köz! a forró alkonyatban és imádkozoti, 

Egyszerre jelenteliék neki : ! 
— Mester ! Bün történt Izraelben. Lálhy 

egy férfiut, aki elvált feleségével társalgott 
pénzt adott neki, holott ezt törvény tiltja a , 
népünk között ! 

És már hozta is a tömeg a férfit. 
Rabbi Tanchuma megszekitotta imájál 

rénézett. 
— Fiam! Miért tetted? 
A férfi könnyezett : 
— Mester . .. tudom, nem volt szabad 

tudom, elvált tőlem és nincs joga tőlem 
sem kérnie... nem is szabad rámveltni s 
mét De láttam, hogy szenved ! hogy éhezik 
hogy nyomorog ! és az én szivem megíndj 
és segitellem rajla, kihez már nem ti 
semmi. 

És rabbi Tanchuma, Izrael vezére, mej 
simogatta a férfiu fejét, azután irtózatos han 
gon, hogy megremegtek a fák, kiáltott a s 
tét menybolt fele: 

—– Hallottad ezt, ő Örökkévaló! Meg 
szánta elüzött hitvesét, mert szenvedett ! DBe 
dig annak az asszonynak nem volt, mit várni 
tőle ! Hallottad ezt, Izrael Istene? És Te, világ 
Ura, kiről irva van, hogy Könyörületes és 
Irgalmas vagy, nem szánsz meg minket? És Te 
kinek mi vagyunk kedvelt fiai, nem könyö. 
rülsz rajtunk ? És Te, ki látod, hogy puszh 
lunk, veszünk, szenvedünk és éhezünk miat 
tad, Te Alyánk, engednél elveszni minke!, 
kiket megadhoz füztél örökre, elválhatat 
lanul ? 

.. A sötét mennybolt meghasadt azon 
az estén és édes zápor ömlött a tikkadt, szo. 
moru földre . .. 

Chaina Nachmuamnm és Bialik 

tére rendezett bankelten, hova egy barátjával 
együtt megy el és mindketten az asztalfőn 
ülnek. 

A toasztok sorát a rendező egyesület el- 
nöke nyilja meg. Az elnök épen olyan kultu. 
rált, mint a. . . többi amerikai. 

— Uraim, engedjék meg, hogy bemutas 
sam Onöknek a mi két legismertebb hébet 
költőnket, Chaim Nachman - és Bialik 
urakat. 

A pénznek nincs sója 
Talmudi közmondás Kelhuboth fraktusá- 

ban. A pénz állandóőságát nem lehet semni- 
féle sóval biztositani. 

Egy rabbi, akinek muegvá- 
Rasztásaa 7000,-os mesgyelé- 

lgedési vált Ei. 
Egyik nemrégiben megválasziott erdélyi főrabbira vonatkozólag mondják, hogy a volt állomáshelyén és a main 1000, ban meg van- 

nak vele elégedve. 
— Hogy hogy? 
— Ahonnan elment olt 90%, ban és ahova ment, oit 100, ban. Ez összesen 100%. 

Szegénységet és gazdag- 
ságyoti ne adj; nekemn. 
Igy imádkozik a zsoltáros. És a lublini 

magyarázza: Van szegény ember, akiről a világ azt hiszi, hogy gazdag és ebből sok kellemetlensége származik. Ezért imádkozik : 
ne adj nekem szegénységgel megvert gazdag ságot! 

Elfelejtette a csereinget 
R. Zalman a vilnai nagyon vigyázofi a 

szavára, hogy senkit meg ne bánison. Egy 
szer ellopték az ingét a fürdőben. Mikof 
hazajött, mondotta feleségének : 
— Valaki elcserélte az ingemet. 

s hol az elcserélt ing? — kérdezte 
a felesége. 
— Az illető, ugylátszik, elfelejtette oft- 

hagyni a csereingelt. 
Chiriasi „Tipografei Roménesti" Oradea, Aleea Romel No. 2. — Telefon 87. 
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Sefredactor : 

Memrtalitdatoaa 
evreirmmel dimn VechiulRegat 

In primul numár al ziarului nostru, apárut 
in limba románá, am anunfat cá vom continua 

ancheta noastrá, pentru a ne apropia cát mai 
mult mentalitatea evreimei románe din vechiul 
Regat, de felul de gándire al evreimei ardelene. 

Mai intai de toate trebue sá caracterizám 
evreimea din Regat. Aceasta nu e o nouá des- 
coperire. Ceea ce avem de spus poafe fi nou, 
pentru aceia, cari nu au cunoscut arcurile su- 
fletesti cari determiná viaja si manifestárile 
evreesti ale evreimei din Vechiul Regat. 

Evreul de peste Carpafi nu este bigot, 
si legile religiei nu le considerá in general cu 
acea severitate feapáná si rigidá, cu care este 
obicinuitá majoritatea evreimei din Ardeal. Nu 
voim sá crilcám si nici nu avem dreptul sá 
facem o criticá asupra acestei concepfii reli- 
gioase. Dar oricare ar fi punctul de vedere 
al evreimei din Regat fafá de formele acestes, 
un lucru e sigur, cá in fiecare suflet evreesc 
de dincolo zvacneste un exiraordinar spirít de 
jerifá. El poate fi adept insuflefit al idealului 
de contopire — pe care noi o credem neac- 
tualá - sau poate fi eventual inscris in vreun 
partid románesc, poale fi chiar neglijent fatá 
de ritul religios, dar un lucru e sigur, cá spi- 
ritul sáu de jertfá este incomparabil. Nu si bate 
pieptul láudandu se cá „eu sunt bun evreu'" si 
loatc dovada in aceastá direcfie se epuizeazá 
in repetarea acestei laude de gaifá. Din contrá, 
el isi documenteazá originea si fiinfa prin fapte. 
El poartá in inima sa intreaga evreime din 
univers. Compátimeste pe frafii evrei prigonifi 
din Germania si la nevoie ii dá sprijin in orice 
privinrá. Se insufleteste peniru fiecare evreu 
care tráieste in lumea asta, si capiluleszá cu 
suflet si cu bani, cánd e vorba de reconstruirea 
Palestinei. Si evreimea din vechiul Regat luptá 
din rásputeri pentru páinea de toale zilele. 
Dar in lupta grea pentru existenjá, nu uiltá nici 
un moment cá puterea noastrá nu este decát 
prin solidaritate. De aceea contribuie cu multe 
milioane penfru susfinerea institufiilor sale cul- 
turale. De aceea sacrificá miliosne pentru Pa 
lestina, De aceea se sacrificá pe sine cu toatá 
inima pentru tot ce e bun si nobil. Sufletul 
sáu este sufletul adeváratului evreu. Fieel un 
mic precupef sau un bogat fabricant. 
Dela ei putem inváfa solidaritalea caldá, 
iubirea de oameni si de neam si e sigur cá 
acolo unde spiritul de jertfá este virulent intr'un 
asemenea grad, acolo renasterea rifualuiui 
evreesc nu e departe. Si dacá vine, e sigur 
cá nu se va surmena dín cauza ei, cum sa 
intámplat cu majoritatea ortodoxilor din Un- 
garia, Unde tolul s'a expiat cu teffiloul si 
spiritul de jertfá evreesc, si sentimentul comun 
e stránsá legáturá cu evreimea mondialá in- 

cepea sá se stingá, sá dispará. 
BPe evreimea din vechiul regat o caracte- 
rizeazá bunátatea inimei fárá pereche si nea- 
semánaful spirit de jertfá. Si cánd am inceput 
misiunea grea de a construi puntea de unire, 
am constatat cá cea mai polrivitá caracferisticá 
a fralilor de peste Carpafi, este inima de ade- 
várat evreu care bale in sufletul fiecáruia din- 
lre ei. Sunt animafi de sentimentul dragostei 
e nesm, de solidaritatea neprecupefitá si de 

marele spirit de jertfá. 
Constatarea acestor calitáfi superioare a 
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„NÉPÜNK" 
Ziar sáptámánal evreesc 

RADEA, Str. Iosit Vulcan 4. – Telefton 4-40 
rz 

Etőbbi román nyelven megjelent számunkban előre 
jeleztük, hogy tovább folytatjuk ankétünket, hogy kö- 
zelebb hozzuk az ókirályságbeli zsidóság érzésvilágát, 
az erdélyi zsidóság gondolat és érzésvilágához. 

Mindenekelőtt jellemeznünk kell az ókirályságbeli 
zsidóságot. Nem uj felfedezés ez, amit alant elmon- 
dunk, legfeljebb azoknak novum, akik nem ismerték 
eddig azokaát a lelki rugókat, amelyek az ókirályság- 
beli zsidóság életét és zsidó megnyilvánulásait deter- 
minálják. 

A régi királyságbeli zsidó nem bigott és a vallás 
törvényeit nem veszi általában olyan merev szigoru- 
sággal, amint ahogy az erdélyi zsidóság zöme szokva 
van. Ezt ezuttal nem akarjuk és nincs is jogunk kri- 
tika tárgyává tenni. De akármilyen is legyen a for- 
mákkal szembeni álláspontja az ókirálysági zsidóság- 
nak, az bizonyos, hogy a páratlan zsidó áldozatkészség 
buzog mindegyikben. Lehet az illető lelkes hirdetője 
a beolvadás – szerintünk idejétmult - eszméjének, 
vagy legyen esetleg egy-egy román párt beiratkozott 
tagja, lett légyen talán teljes negligációval a vallás 
rituáléjával szemben, az bizonyos, hogy áldozatkész- 
sége páratlan, Nem veri mellét azzal, hogy „én jó 
zsidó vagyok" és minden ebbeli bizonyitéka kimerül, 
ennek szajkomódra való ismétlésében. Éppen ellen- 
kezőleg, Dokumentálja zsidóságát. Tettekkel. Szivébe 
tudja zárni az egész univerzális zsidóságot. Együtt 

Redactor responzabil : 

ZOLTAN LEITNER 

Az ókirályságbeli zsidóság mentalitása 
érzi, minden tekintetbe segitségére van. Lelkesedik 
minden egyes zsidóért, aki él e világon. És kapitulál 
szivvel és zsebbel, amikor a palesztinai ujjáépitésről 
van szó. Az ókirálysági zsidóság is küzd a mindennapi 
létért. Keserves életküzdelmében azonban egy percig 
sem feledkezik meg arról, hogy a zsidó szolidaritásban 
van egyedül erőnk. Ezért ad sok milliót saját kultu- 
rális intézményeinek. Ezért áldoz milliókat Paleszti- 
nára, Ezért adja magát teljes szivvel minden nemesért 
és jóért. Lelkülete az igaz zsidóké. A kis szatócsé 
épen ugy, mint a leggazdagabb gyárosé, vagy bankáré. 

Meleg összetartást, szolidaritást, ember szeretetet 
tanulhatunk tőlük. És" bizonyos, hogy ahol a zsidó ál- 
dozatkézségnek ilyen foka virulens, ott a zsidó rituálék 
betartásának reneszánsza is elkövetkezik. És ha elkö- 
vetkezik, bizonyos, hogy nem fog kimerülni benne, 
ahogy a magyarországi orthodoxia nagyrészében meg 
volt. Ahol a tefilloval expiáltak mindent és a zsidó 
áldozatkészség és a világ zsidóságával való szoros 
együttérzés, kiveszőben volt. Az ókirályság zsidóságát 
páratlan jó sziv és áldozatkészség jellemzi. És amikor 
a hidverés nehéz mesterségéhez hozzáfogtunk, akkor 
álljon itt első és legtőbb jellemzéséül az ókirálysági 
testvéreknek, hogy mindegyikben az igaz zsidó szív 
dobog- Meleg együttérzés, áldozatkészség és össze- 
tartás. 

Ezt megállapitani, kellemes és hálás eladat 
érez a német üldözött testvérével és ha szükségét ' számunkra. 

eprimarul Oradiei si 
libera! din Bikor 

Öradea. Cu prilejul aparifiei celui de al 
doilea numár al ziarului nostru in limba ro- 
máná, am fácut o vizitá d lui Prof. univ. 
Tiberiu Mosoiu, deputat, primarul Oradiei si 
presedintele organizafiei partidului liberal din 
Bihor. Am intrebat pe d. Primar Mosoiu ce 
párere are despre misiunea noastrá ce ne an 
fixat-o editánd ziarul evreesc si in limba ro- 
máná pentru a putea crea o unificare sufle. 
teascá intre evreimea din Ardeal cu cea din 
vechiul regal. 

D. presedinte Tiberiu Mosoiu a binevoit 
sá ne declare urmátoarele : 

– ,Strdduinta d-voastrá de a ereia o 
unitate sufleteascá tntre populafia evreiascá 
din Románia, orientándu-bá spre vechiul regat, 
adecd spre centrul fárii, este salutarő, atdát 
din punci de vedere al soliduritáfii unei popu- 
lafit minorttare, cdt si din punctul de vedere 
al unitáfii nafionale. E bine cá evreimea din 
Ardeal tncepe sd-si cunoascd propriile sale 
interese si cautá sá le identifice cu inte- 
resele fdrii tn care tráesc si nu se mai orien- 
teazd peste granifá. In Románia elemente 

Lapunk második román nyelvü kiadványa 
alkalmából felkerestük Mosoiu Tiberiu polgár- 
mestert, hogy mi a véleménye arról a misz- 
szióról, amelyet lapunk maga elé tüzött ki cé- 
lul, hogy összehangolja a romániai őkirály- 
ságbeli zsidőságot az erdélyi zsidósággal,. 

Mosoiu polgármester a következőkben fost peníru noi o plácutá si imbucurátoare 
misiune, 4 A. W. nyilatkozott : 

Bparitia in limba románáa a ziarului „Poporul" 
este salutara - declara dl Tiberiu Mosoiu, 

presedintele partidului 

de cari evreimea s'ar putea plánge. 

La noi nu s'a creiat un gheto separat in 
orase si in scoli, nu a fost persecutat nime- 
nea pentrucá era evreu, cum s'a fácut in alte 
tári. Deci dacá evreii din Ardeal incep sá-si 
dea seama cá interesul lor este sá colaboreze 
cu romániti la consolidarea fárii, nu poate 
decát sá bucure pe tofi cari doresc binele 
acestei fári. Cáile aventuroase ce se contrazic 
cu unitatea acestui stat n'ar putea decát sá 
fie in primul rand in dauna celor ce le ur- 
meazá si nici statul nar avea vre-un folos din 
asta. 

Cine munceste sincer pentru consolidarea 
tárii, va cástiga increderea populaflei majori- 
tare si isi va cástiga o situafie favorabilá in 
mijlocul ei" — incheie d-sa. 

D. primar Mosoiu este de o concepfie 
adevárat europeaná si personalitatea sa di- 
stinsá este o garanfie cá spiritul de adevárat 
liberalismm se va marca si in opera sa edili- 
tará si in activitatea parlamentará. 

Oradea poate fi fericitá cá are un asftfel 
responsabile nu au sővársit niciodatá acte ! pe primar. 

Mosoiu Tiberiu Oradea város polgármestere 
a biharmegyei lberális párt elmöke, jogakadé- 
miiai tamár nyilatkozata a „Népünk" szárnára 

„Ismerem a „Népünk".et, figyelem mü- 
ködését és figyelemmel olbastam első ro- 
mánnyeloü kiadbányukat. Nagyon üdbös az 
a törekvés, amely arra irányul, hogy bekap- 
csolja a zsidóságot az államépités magasz- 
tos feladatába és távoltartani igyekszik 
minden olyan kalandos uttól, amely csak 

i bizalmatlanná tenné a románságot a téo- 
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utakon járó zsidósággal szemben. A zsidó- 
ság mint zsidó politikát üző elem, csak di- 
cséretet érdemel és láthatja is, hogy min- 
denütt, ahol konstruktib munkát végez és 
gondolatvilágát összehangolja az ország 
érdekeivel, ott teljes jogu polgára az or- 
szágnak,. Itt nem üldözik őket, mint a tőle 
nyugatra eső országokban, itt nem beszélnek 
numerusz klauzuszról és ezzel btzonyitja azt 
a mai kormányzat, hogy itt az államalkotó 
zsidőság nyugodtan folytathatja munkáját, mert 
nincs mitől tartania. 

Dolgozzanak csak tovább kitartóan a 
megkezdett uton, mert igen nagy feladatra 
vállalkoztak, de munkájukat siker fogja koro- 
názni. Kétségtelea, hogy munkájukkal nem- 
csak az államnak, hanem az iti élő zsidó- 
ságnak fognak felbecsülhetetlen szolgálatot 
tenni." 

Ezzel fejezte be szivélyes nyilatkozatát a 
szimpatikus polgármester, aki eddigi munkájá- 
val is, amióta Oradea város élén áll, minden. 
hor tanujelét adta, hogy lelkes baráija a ki- 
sebbségeknek és pártatllan mindenkivel szem. 
ben, aki hozzá igazságos ügyben fordul. W, 

Pe marginea a douá declarafii... 

Ca sa nu fim 
interpretati sresit... 

In ultimul nosíru numár am publcat inter 
viewurile a douá figur excelente ale evreimei 
románe, Unul a fost al d-lui dr. Fildermann, 
iar al doilea al d.lui dr. Niemirower senator 
si grandrabin. Declarafiile in general cores 
pundeau concepfiei acestor personalitáfi dis- 
tinse, decáal cá in traducerea románeascá, e 
posibil sá se fi strecurat vre-o expresle, care 
in interesul adevárului trebue sá corectám. 

E probabil cá cititorii nosíri si asa ne au 
inteles intenfiunea si in forma aceasla si nu 
au interpretat gresit intenfiunea nobilá a dec- 
larafiilor. Dar cu toate acestea gásim necesar 
sá stabilim interpretarea corecfa a cuvintelor. 

D.1 grand-rabin dr. Niemirower a spus 
urmátoarele cuvinte : 

— Fafd de adbersarii cari ne atacd 
fájís, cát si contra dusmanilor cari activeazd 
ín intuneric tintre eulise, noi nu putem avea 
decdt o singurd armá : LUMINA. Trebue 
sá lámurim cinstit faptul cá interesul evreimei 
este identic si acelas cu interesul populafiei 
acestei fári. Pentrucá bunástarea e comuná, 
dacá recolta e abundentá - si e comuná 
durerea, dacá, doamne fereste, fara ar fi 
lovitá de o catasfrofá. 

Aceastá declaratfie admirabilá si preg- 
nantá, care a fost rostitá de distinsul grand 
rabin in limba germaná, a fost tradusá in 
limba maeghiará si dupa aceea din maghiará 
a fost tradusá in románeste. – De aceea a 
putut da prilej la interpretare gresitá din 
partea acelora, cari cautá sá gáseascá in 
toate tendinje politice cu subinfelesuri, chiar 
si acolo unde s'au fácut declarafii cu cea 
mai nobilá intenfiune. Grand rabinul nu a voit 
sá facá declaratii politice, ci o enunciafie 
pastoralá. Si sperám cá dupá aceaslá recti- 
ficare intenfiunile marelui pastor vor fi infe- 
lese si de aceia, cari páná acum nu au 
infeles sau nau voi! sá infelesgá, dánd o 
interpretare gresitá. 

Ek nici nu s'a gándit sá facá o eriticá 
partidelor ssu guvernelor trecute, pentrucá 
aceastá personalitate distinsá din inalta funcfie 
ce o indeplineste, nu se coboará in valurile 
politicei de partid. 

De asemenea a fost gresit interpretatá 
si o parte din declarafia d-lui ar W. Fil- 
dermann, in urma atátor transpuneri. Di- 
stinul bárbat politic nici nu putea sá spue 
cá evreimea peste proporfia sa numericá 
copleseste carierele intelectuale. DI dr Fil- 
dermann nu a faácut decat sá arate starea 
de fapt naturalá, cá evreimea estle con- 
strinsá la o anumitá carierá, pentrucá. dupá 
cum a spus-o d-1 Bernhard Shaw foarte 
spiritual: „Eoreilor nu li s'a dat voe ín 
anumite fári sá cultive huma, de aceea 
au fost nevoifi sdá-si cultive creerul." 
Ebreimea a fácut acest lucru, pentírucá a 
fost silitá sá o fdcd. E deci foarte natu- 

ral, ca atunci, eánd o parte din eorei sunt 
eliminafi din sate si sunt silifi sá trátascd 
la oras, atunci sunt mai aproape de scoli si 
se Indepőrteazd tot mai mult de pámántu 
in a cárui apropiere trdiau pánd atunci. 

KAcesta a fost sensul admirabilei declar 
fii a d-lui dr Fildermann si in legáturá , 
aceasta am decis, ca pentr 

tárile gresite in viitor, v 
in original si asa le vom pu 

Sáptámána trecutá au avut loc serbári so- 
lemne la templul Coral din Bucuresti. Serba- 
rea a avut loc intr'o atmosferá de adeváratá 
tradifie evreiascá cu care prilej s'a depus 
Tora Sefer donatá de d. Micu S. Zentler. Do- 
natorul a primit aceastá Torá ca o cinste pen- 
tru activitatea sa pe terenul viefii publice 
evreesti dela comunitatea religioasá. Tora a 
fost inchinatá cinstirei memoriei iubitului sáu 
presedinte. 

Micu S. Zentler a donat carlea sfántá 
Bisericii Coral care i a crescut la inimá. Tora 
a lost asezatá in cadre sárbátoresti la templul 
Coral. 

Grandrabinul dr. I. Niemirover, pastorul 
sel al bisericii Coral a inálfat merítele d-lui 
Micu S. Zentler printr'o cuvántare ináltátoare 
si pliná de iaváfáminte. 

D. Micu S. Zentler ráspunde adánc emo- 
tional mulfumind pentru onoarea ce i se face 
sárbátorindul si eu o modesie cel caracte- 
rizeazá se lapádá de meritele pentru cari i se 
aduc laude spunánd cá fot ceea ce a fácut a 

ucunesti 
fost din datoria izvoritá din sentimentul de 
tradifie evreiascá. 

Dupá serbárile dela bisericá a avut lo 
un mare banchet la care in numeroase toa 
sturi a fost sárbátorit popularul presedinte a 
bisericei Coral. 

D. Micu S. Zentler nu este numai u 
factor al viefii publice evreesti din Veechtu] 
Regat, care prin activitatea se, prin sprijinirea 
institufiilor filantropice, culturaie si sociale 
evreesti a dai dovadá de cel mai mare spirtl 
de jertfá, ci munca sa binefácátoare este si h 
noi binecunoscutá. 
Ciá intrucat este de aproape de noi c 
mentalitatea sa, o dovedeste si imprejurares, 
cá acum se sfrádueste sá infiinteze lJa Bucu 
resti o impozantá bibliotecá evreiascá, in care 
sá adune toate produsele spirituale evreegti 
din Románia ori in csre limbá ar apare ele, 

Cu personalitatea marcantá a d-lui Micu 
S. Zeniler ne vom ocupa pe larg in No. vittor 
al ziarului nostru. 

Tóramatás a hucuresti bLoral templomban 
Fényes ünnepségek között és igazi zsidő 

tradicionális hangulai mellett helyezték el az 
elmult héten a buecuresti Coral templomban, 
a templom elnökének, Micu S. Zentlernek ke- 
gyes adományát: egy Széfer-Torát. Az ado- 
mányozó zsidő közéleti fevékenységét tisztelte 
meg a Coral templom vezetősége, amidőn 
tisztelete jeléül szeretett elnöke részére meg- 
emlékezésül egy Torát készittetett. 

Micu S. Zentler azonban a szent ado- 
mányt a szivéhez nőtt Coral templom részére 
adományozta, ahol kegyeletes ünnepség kisé- 
retében helyezték azt el. 

Dr. I. Niemirover országos grand rabbi, a 
Coral templom főrabbija mélyenszántő tanul. 
ságos beszédben méltatlta Micu S. Zentler ér- 
demeit, eszményül állitva oda az ünnepelt ál- 
dozatkészségét. Majd Micu S. Zentler megba- 
tődva köszönte meg ünnepeltetését és a leg- 

a saját áldozatkészségét a zsidó tradicionális 
érzésből fakadó lelkikötelezettségekre. 

A templomi ünnepség után nagy bankett 
volt, amelyen számos tossztban ünnepelték a 
Coral templom népszerü elnökét. 

Micu S. Zentler nemcsak az ókirályság- 
beli zsidőság oly közéleli tényezője, aki tevé- 
kenységével, valamint zsidő szociális, jőóléti, 
kulturális és filantiropikus intézmények iámo- 
gatásával a legnagyobb áldozatkészséget tanu- 
sitja, hanem áldásos munkássága nálunk is 
közismert. 

Hogy mennyire közel áll hozzánk felfo- 
gásával, bizonyitja az a körülmény is, hogy 
most azon fáradozik, hogy a fővárosban egy 
hatalmas zsidő könyvtárt létesitsen, amelyben 
a Románia területén, bármely nyelven meg 
jelenő zsidó szellemi termékeket összegyüjitse. 

Micu S. Zentler nagyszerü egyéniségével 
] legközelebbi számunkban bővebben fogunk 

nagyobb szerénységek közepette háritotta át foglalkozni. 

0 vizitá la presedintele celel mai mari 
comunitáti izraelite din Románia 

Declaratiile d-Iui presedinte Sigismund Birmann fácute ziarului nostru 
D. Horia Carp este o personalitate cu 

noscutá si in cercurile evreesti ardelene. — 
Distinsul publicist, care a reprezentat evrei- 
mea si in Senat, e un vechi cunoscut soriito- 
rului acestor ránduri, cáci impreuná au luat 
parte la congresul sionist din Basel, si La 
cáláuzit in iarna anului 1927, prin Oradea 
cánd dupá fristul eveniment al congresului 
studenfesc dela Oradea, a venit aci ca trimis 
al guvernului sá se convingá personal de ve- 
racitatea zvonurilor despre intámplárile dure- 
roase. 

Aceastá veche cunostinjá mau indreptáfit 
sái cer protecfia de a má putea introduce la 
d. senator Sigmund Birmann, care in pre 
zent este presedintele celei mai mari comu- 
nitáfi izraelite din Románia, al comunitáfii din 
Bucuresti. 

E un domn jovial si matur, d.1 presedinte, 
la care cea mai interesantá impresia a fost 
faptul cá vorbeste si limba maghiará, desi 
cam stricat, deoarece pe timpuri locuia la 
Timisoara, unde il solicitau afacerile. 

D-1 presedinte e proprietarul unei fabrici 
de textile, care e una din cele mai mari in 
Románia. In fabricá lucreazá 400 de munci- 
tori, dar pe lángá larga activitate economicá, 
ia mai rámas timp sá reprezinte si intere- 

sele evreimei la primária Capitalei, unde este 
membru in comisia interimará. De asemenea 
este presedintele organizafiei liberale din 
secfia II.a din Bucuresti. Aci cuvántul sáu e 
respectat. Pe langá aceastia este si membru 
intr'o importantá comisiune a Ministerului de 
Comerjf si industrie. 

La inceput d-1 presedinte a refuzat sá 
facá declaratii, dar cánd iam descris scopul 
ce si La fixat ziarul „Poporul" si dorinfa 
noasírá de a informa publicul cititor asupra 
celei mai mari comunitáfi religioase din fará, 
atunci s'a mai induplecat si nea degclarat 
urmátooarele : 
— Nu voi face declarafii amánunfite, 

penlrucá sub patronajul meu apare un ziar cu 
titlul ,Vremea" pe care:1 pot numi ziarul meu, 
dar nici pentru aces! ziar nu fac declarafii. 
De opt luni má aflu in fruntea Comunitáfii 
religioase. Regtmul actual si munca noastrá 
inceputá nu sunt decáat pregátirea acelui pro- 
gram a cárui realizare ne am fixat-o. De altfel 
amicul meu Horia Carp, care e de fafá ifi 
va da lámurile necesare, cáci el stie totul. 
Eu nu pot spune decát cá imi dau toatá 
silintfa, impreuná cu colaboratorii mei, de a 
face cat mai infloritoare aceastá comunitate 
atat de respectabilá." 
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GCe noutáfi in politica interná?7 — in. 
rebai eu pe d. senator. 

— ,„Zilele acestea am avut o convorbire 
a d. primminisíru Tátárescu. D.sa sta in fala 
fitorului cu tostá increderea si sperá cá li 

istea evreimei nu va fi conturbatá de nimic 
fva putea munci fárá nici o zdruncinare 
entru consolidarea fárii. 
Am avut o conversafie si cu dl Coga 

flele acestea. Lam inírebat ce a infeles in 
úvántul ,Streini" atat de des accentuat in 

iscursurile sale. D-l Goga a ráspuns cá nu 
"a referit la evrei cánd a pronunfat acest 

Convorbirea noastrá a fost deranjatá de 

reii refugiati din Germania, cari volau sá 

orbeascá cu presedintele, cáci ceresu un 
sprijin, un ajutor peníru a putea ajunge in 
Palestina cát mai curind. Acei evrei germani, 

cari au voit sa se aseze in Yugoslavia, ei nu 

gásesc destul de amicalá atmosfera care sa 
manifestat pentru ei. De aceea se grábesc sá 
ajungá in Palestina prin Bucuresti. Chestiunea 
evreimel refugiatá din Germania pretinde o 
muncá enormá si un mare sacrificiu dela 

marea Comunitate bucuresteaná. Presedintele 
face personal intervenfii in treburile lor. El 
estle in fruntea tuturor acfiunilor ce se defá- 

rees sosrá in interesul refugiafilor din Germania. 
2 ele. Aceasta atat individual cát si corporativ. 
Micu D-1 Sigmund Birmann e un om intere- 
vittor san!, care a fácut multe servicii si va mai 

face evreimei. Pe el il caraclerizeazá mo- 
destia lui. Nici nu a voit sá ne dea o foto 
gralie peniru a-i publica cliseul in ziar. In el 
se imperecheazá bunálatea si energis, cand 
conduce prima si cea mai mare comunitate 
religioasá din Románia. A. VW. 

nális 
2 sRománia legnagyobb 

nkett láto atás hitközségének elnö- 
ték e a kénél 

yság- Sigismund Birman elnök 
áe nyilatkozik a Népünkenek 
őléti, Az erdélyi zsidóság körében is általánosan ismert 

egyéniség Horia Carp, a kiváió publicista, aki már a 
szenálusban képviselte a zsidóságot. Horla Carp, régi 
ismerőse e sorok irójának. mert a bázeli cionista 
kongresszuson is együtt voltak és annak idején is 
kalsuzolta, amikor az oradeai 1927. es évi diákkon 
gresszus szomoru eseménye után mint a kormány ki- 
küldöttje, megbizták, hogy személyesen győződjék meg 
erdélyszerte a hirek valódiságáról. 

Ez a régi ismeretség adott jogcimet arra, hogy az 
őŐ közvetítése mellett érintkezési találjak Birman Zsig 

meg mond szenálorral aki jelenleg Románia legnagyobb 
ültse. htközségének, a bucurestiinek elnöke. 
gével Joviális, kedves, javakorabeli ur az elnök, akinél 

lesérdekesebb impresszió az volt, hogy a magyar 
nyelvet is beszéli, bár törve, mert régebben Timisoaran 
élt, ahova üzlett érdekei szélitoltták, Az elnök, Ro- 
mánia egyik legnagyobb textilüzem tulajdonosa, akinél 
400 munkás dolgozik, de széleskörü közgazdasági te- 
vékenysége mellett, jut ideje arra is, hogy a zsidóság 
és it képviselje a bucuresti városházán is, ahol a 
Comisia Inierimare tagja, ugyszintén a bucuresti II. 
sz. város körzetének liberális pártjának alelnöke, ahol 
sravát mindenkor respektussal fogadják és amellett az 
inorügyi minisztérium egyik fontos bizotfságának is 
gia. 
Kezdetben feljesen elzárkózott a nyilatkozatadás 

elől, de amikor e sorok irója jellemezte azt a célt, 
amelyet a ,Népünk" maga elé tüzött és azt a kiván- 
ságol, hogy informálni akarja olvasóközönségét, az 
ország legnagyobb hitközségéről. akkor felengedett 
merevsége és a hövetkezőkei mondotta: 
bek rz Nem akarok részletesen nyilatkozni, mert töb- 
ek között palronátusom alatt megjelenik egy lap is, 

melyet lapom".nak is nevezhelek, de ebben sem 
szoktam nyilatkozni. Nyolc hónap óta állok a hitköz- 

este 
enea 

din 
áu e 
ubru 
1i de 

Esá ség élén, a jelenlegi rezsimmel és a jelemlegi mun 
opul kánk, még csak előkészitése annak a programnak, 
rinfa melynek megvalósilását magunk elé tüztük, Különben 
ra t lelenlevő Horia Carp barátom majd ad megfelelő 
up felvilágositást, hiszen ő iud mindent és én csak annyit 
fará, mondhatok, hogy minden igyekezetemmel azon vagyok 
larat munkatársaimmal egyült, hogy minél virágzóbbá tegyük 

ezt a nagy és tekintélyes h iközséget. 
— Mi ujság a belpolitikában - kérdeztem mint 

nfite, szenátort, 
ar cu A napokban volt alkalmam beszélni Tatarescu 
meu, miniszterelnökkel, aki a legnagyobb bizalommal néz a 
rafti. gye és reméli, Rödy zsidéság ayugalmái semmi 

m fogja zavarni és dolgozni fog tudni minden zök- 
itátii enő nékül az ország konszolidációja érdekében. 
astrá és Gogával is volt alkalmam beszélni a napokban 
pro- k megkérdeztem tőle, hogy mit értetl a beszédeiben 
altfel oggoztatoti evánáks alatt, aiite go azt felelte, 

gy nem a zsidőkat értette e kifejezés alatt. 
lá ili tek Beszélgetésünket e peontnál német zsidó menekül- 
totul. gavarták meg, akik az elnökkel akartak beszélni, 
oatá min támogatást Kértek, hogy segitse őkelt abban, hogy 
de a nél előbb kijuthassanak Palesztinába. Azok a német 
ee zsidók, akik Jugoszláviában akartiak letelepedni, ott 

o compun figuriie proeminente, cari sunt si 

mem találják az irántuk megnyilvánuló atmoszférát elég 

szenek. A Németországból menekülő zsidóság ügye 
igen sok munkát és áldozatkészséget igényel a nagy- 
hítközségtől. Az elnök személyesen intervenjál ügyük- 
ben ugy egyeseknél. mint festületeknél, de minden 
jótékonysági és szociális ekció élén is áll, amely az 
inségben szenvedő zsidóság érdekében történik. 

Birman Sigmund nagyszerűü ember, aki sok szol- 
gálatot telt és tog még tenni a zsidósájnak. Szerény- 
ségére jellemző, hogy nem volt hajlandó fényképet 
adni lapunk számára. Sziv és erély párosul benne. 
amidőn az ország első és legnagyobb hitközségét kö- 
rültekintő gondossággal vezetl. w. S 

Convorbirea mea cu senatlorul Miehelsohn 
mo kmkkz 

Senatorul Michelsohn trimite soha sa prin Poporul 

Senatorul Michelsohn apartine galeriei, ce 

tribunii evreimei in forul viefii publice. D-1l 
Friederich Michelsohn, nu esle mándru, cum 
e obiceiul la multi esrei din Regatul Vechiu, 
nu este deloc ingamfat, ci e amical, modest 
si distinge cu increderea sa imediat pe acela 
care i se adreseazá. E un foarte plácut con- 

DI Friedrich Michelsohnn 
senator. 

versant si e inepuizabi! atunci cánd e solicitat 
sá-si márturiseascá conceptia si ideologia po- 
liticá. E un vechiu si important membru al de- 
legafiei permanente a partidului liberal din 
centru. Tol asa ca si in trecut si acum re 
prezintá Cernáufii in Parlament. Este vicepre- 
Sedintele marei Comunitáfi Religioase Izraelite 

„Acela care simte cá este lionit, cá evreu, sá se adreseze cu 
incredere la mineoricand, cáci iivol stala dispozitlein tot timnul" 

din Bucuresfi si vicepresedinte la Sfatul Ne- 
gustoresc si al Asociafiei Generale a Voia- 
lorilor. E un mare antreprenor si mare indu 
sírias. Aceastá activitate multilateralá politicá, 
economicá si socialá o face cu o abilitate 
neintreculá. Are timp pentru toate si e intormat 
admirabil despre toate. Capacitatea sa extra- 
ordinará i-a recunoscut-o si cercurile cele mai 
superioare in mai multe ránduri oferindui de- 
corafiunite díferitelor merite. 

- ,„Am citit cu plácere — declará d. 
senator – programul ziarului d-voasírá, cá 
vrefi sá aduceti mai aproape unul de altul pe 
evreii din Ardeal cu cei din Vechiul Regat. 
Am vizitat in mai multe ránduri Ardealul si 
cunosc indeajuns imprejurárile de acolo si pe 
teren economic mi am dat silinta sá inlesnesc 
si eu aceastá apröpiere. Dacá se va face pe 
Daze evreesti, cu atát mai bine. Ca senator 
ales cu program liberal, iau permanent apá- 
rarea intereselor comercianfilor si industria- 
silor si má silesc sá aduc servicii evreimei in 
foate privinfele. Pentru interesele evreesti má 
expun intotdeauna si sper cá tot asa ca in 
trecut, evreimea din Románia va profita de 
rodul acfivitáfit mele si in viitor". 

Bineinfeles cá din punct de vedere al in- 
troducerii, el vede atingerea scopului urmárit 
prin plasarea evreilor in partidele de guver- 
námánt, deoarece prin aceastá inírare in par- 
tidele puternice ale fárii crede cá evreimea 
va avea o reprezentantá mai puternicá. Dar in 
fine, oricare ar fi concepfia cuiva, oricare ar 
fi ideologia lui politicá, el le trimite solia sa 
prin ziarul ,„Poporul" tuturor evreilor ardeleni : 

„Stau la dispozifia oricui si oricánd tutu- 
rov acelora cari se simt jignifi in fiinta lor 
evreiascá. Pot veni la mine cu incredere, cáci 
le stau tuturora la dispozifie gata de a-i ajuta 
sá h se facá dreptate." A. W. 

Beszélgetésem F. Michelsohn szenátorral 

A Népünke utján üzeni Michelsohn szenátor : 

Hozzátartozik a galériához, amely ma a zsidóság 
szószólója a közéleti fórumon: Friederich Michelsohn. 
Mint az ókirályságbeli zsidók általában, nem fontos- 
kodó, nem nagyképü, hanem közvetlen, egyszerű és 
azonnal bizalmába fogadja azt, akivel beszél. Kedves 
társalgó és kifogyhatatlan abban, hogy igazolja poli- 
tikai felfogását és nézetét. Régi oszlopos tagia a li- 
berális párt központi végrehajtó bizottságának. Ép 
ugy a multban, mint most is Csernovitzot képviseli a 
parlamentben. Alelnöke a bucuresti nagy hitközség- 
nek, alelnöke a Sfatul Negustoresc-nek és elnöke a 
Ulazók Országos Egyesületének. Nagyvállalkozó és 
nagyiparos Ezt a sokirányu politikal, társadalmi és 
közgazdasági tevékenység t páratlan aguitással birja. 
Mindenre ráér, mindenről kitünően van tájékozva. Ki- 
váló képességeit a legfelsőbb körök is többször elis- 
merték kitüntetések formájában. 

„Örömmel olvastam — mondja a szenátor — lapjuk 
programmiát, hogy közelebb igyekszenek hozni lelki- 
jeg az erdélyi és ókirályságbeli zsidóságot Többszőr 
jártam már Erdélyben, ismerem is eléggé az ottani 

„Aki ugy érzi, hogy sérelem érte mint zsidót, fordul- 

jon bizalommal bármikor hozzám, mert én mindég 
rendelkezésére fogok állani!" 

viszonyokat és gazdasági téren, már többször igye- 
keztem ezt a közeledést létrehozni. Ha zsidó alapon 
lesz – annál jobb. Mint a liberális párti programmal 
megválasztott szenátor. mindenkor erélyesen védem 
a kereskedők és iparosok érdekeit és igyekszem min- 
den tekintetben szolgálatot tenni a zsidóságnak is. 
Zsidó érdekekért is mindenkor energikusan sikraszál- 
lok és remélem, hogy ugy mint a multban, munkás- 
ságomnak még sokszor hasznát látja majd az ország 
zsidósága." 

Természetesen beállitottságánál fogva, ő inkább 
a többi pártokban való elhelyezkedést találja célrave- 

zetőnek, mivel a különböző pártokban való elhelyez- 

kedésen keresztül erőteljesebb képviseletet lát a zsi- 

dóság számára, de végeredményben, bárki, bármilyen 

nézetet is valljon, azt izeni a „Népünk" utján az er- 
délyi zsidóságnuak : 

„Bárkinek, bármikor. aki ugy érzi, hogy sérelem 
érte, zsidó mivoltában, az torduljon bizalommal hozzá, 
mert mindég készséggel áll mindenkinek a rendelke- 
zésre." W. S. 

Comunitatea evreilor, din Bucuresti, cea 
mai mare comunitate din toatá fara desfá- 
soará o intensá activitate pe toate tárámurile 
viefii evreesti, si are sub ingrijirea sa toste 
insíitufiunile de cult, scolare si de asistenfá 

barátságo nak, ezért Bucuresin át Palesztinába igyek- socialá din Capitalá. 

religioase izraelite din Bucuresti 
Astfel, intrefine 22 scoli de toate gradele 

dintre cari: 1 scoalá comercialá de báűiefi, 

curs inferior si superior; un gimnaziu de fete, 

4 Scoalá comercialá de fete, 1 scoalá de me- 

serii, 1 scoalá profesionalá de fete, 3 scoli 

primare de fete. 3 scoli de báleti si 4 grádi- 
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nife de copii. O atenfiune deosebítá se dá 
penfru indreptarea elevilor cátre meserii pro- 
ductive in csre scop s'a reorganizat atát scoala 
profesionalá de fete cat si scoala de meserii 
Ciocanul? ; deasemenea funcfioneaző pe lángá 
scolile primare de fete ateliere de fesátorie, 
croitorie, etc. iar pe langá scoala secundará 
„Cultura" funcfioneazá din anul acesta un curs 
de radio-technicá si unul de legátorie. 

Toate scolile sunt etatizate. Corpul di- 
dactic compus din elemente din cele mai di- 
stinse, cu o pregátire pedagogicá deosebitá, 
se ridicá la 180 profesori. Scolile sunt frec 
ventate de peste 3000 elevi, in majoritate in 
mod gratuit. 

Pe lángá scolile Comunitáfii funcfioneazá, 
in tot timpul lernii cantine scolare, unde copii 
primesc zilnic la pránz, o masá substanfialá, 
compusá din trei feluri de bucate; in afará de 
cantinele de pe lángá fiecare scoalá funcfio- 
neazá o mare cantiná scolará in care sunt 
ospátafi peste 400 copii. 

In fiecare an, copii debili, scrofulosi, lim- 
fafici, etc. lipsifi de mijlosce, sunt trimisi in- 
U'o colonie de vará, la Tekirohiol, unde in 
mod cu fotul gratuit, elevii sunt supraalimen- 
tafi si urmeazá cura de sosre si bái, conform 
prescripfiunei medicale. 

In anul acesta, datá fiind mizeria ce me- 
reu se intinde, Comunitatea intenfioneazá sá 
trimitá colonia ín douá serii, in care scop, 
un comitet special de doamne, desfásoará 
depe acum o intensá acfivifate. 

Scolile mai au serviciu medical permanent, 
compus din 20 medici cari le viziteazá cel 
putin de 2 ori pe luná, in mod cu totul gratuit. 

Asistenfta Socialá a Comunitáti, Comu- 
nitatlea din Bucuresti intrefine marele spital 
„Caritas si Noua Maternitate", inzestrat cu 
cea mai complecta si moderná instalafte spifali- 
ceascá. Aci funcfioneazá toate serviciile de 
boli interne si chirurgie. Mai infrefine spitalul 
de copii „Fundafiunea Salomon" si Spitalul 
pentru boli de ochi ,Regina Elisabeta". 

Pentru ingrijirea bolnavilor din spitalele Co- 
munitőfii, suni un numár de 40 medici, de cea 
mai buná repufafie a Capitalei. 

In afará de spitale, Comunitatea intrefine 
un szil de bálráni, unde sun! adápostifi, in 
mod gratuit un numár de 120 báfráni, de am- 
bele sexe. 

Nincs többé reumal! 
Egy egyszerü, de csodálatos reuma elleni szer, 

em gyógyszer, nem drogérja cikk, hanem egy iro 
pikus növény a: HERVEA. 

Az egyik kis preparált levélkéből készitünk egy 
kis teát és mintha rendes tea lenne, ugy ilsszuk. 

Minden gond és baj nélkül 
olthon is elkészithetjük, köny- 
nyebbülést azonnal érezhe- 
tünk és napról napra mulik 
a reumánk Százan és százan 
a társadalom minden rétegé- 
ből használják ezt a teál és 
naponta kapjuk a rengeteg 
dicsérő levelet. 

Igyon minden reggel egy kis Hervea teát és 
azonnal más ember lesz, mert a belőle áramló 
gyógybatásu növényerők bejárják egész festét és uj 
erőt adnak Önner. 

Insyen mintacsomsgok 
Küldje be pontos cimét, közölve azt is, hogy 

nős, nőtlen, férjes asszony-e, vagy leány, azonnal 
postón küldünk egy mintacsomagot a cimére. Ha 
érzi, hogy használ, ugy az ujabb vételnél olcsó ár- 
ben fogja azt kepni. 

Nyugodtan biztosiíthatjuk Önt tapasztalataink 
után, hogy amennyiben komolyan fogja használni 
ezen szert, ugy pár héten belül feltétlenül érezni 
fogja eredménye hatását. - Irjon a következő ci. 
mekre : 

Farmecia Nafionaláa L. Ccniver, Calea Victoriei 
14, Bucuresti; 

Farmacia Brus-Straja, Calea Victoriei 36, Bu- 
curesti. 

Azonkivül az ország összes gyógyszertáraiban 
és drogériáiban is kapható. Ne vegye át azon más 
csomagolásu küldeményeket, amelyen nincs rajta a 
törv. bejegyzett védjegyünk a: HERVEA. 

Áraink: kis csomag 70 lei, középcsomag 93 
lei, nagycsomag 135 Ilei. 

HERVEA 
tTörv. véd. 

Az egyetlen szer, amely eredményes 

POPORUL ,NÉPÜNK 

duve, bátráni si invalizi. larna imparte la peste 

goane de lemne. La acelas numár de familii, 
imparte in ajunul Pagslilor, azime, cartofi, si 
alte alimente. 

In anul acesta a funcfionat o ceainárie 
populará gratuitá unde zilnic au primit orafuit 
ceai si ozgustare un numár de peste 300 per 
sosne fárá deosebire de religie si credinfá. 

Comunitatea este condusá de presedin- 

de 4 vicepresedinfi si anume: d nii Ing. Oross, 
F. Michelsoha, Lazár Eckstein si Dr. Birman 
Bera. Ea este impárfitá in sase secfiuni: Secfia 
Administrativá: Arthur Axer feld, Secfia Confri- 
bufiunilor: Micu Stimmer, Sectia Cultului: Mi- 
chel Leiba, Secfia Culturalá: Dr. S. Bausch, 
Secfia Asislenta Socialá: Dr. Leon si Secfia 
Chewra Kedosa: Oskar Alpern Fiecsre secfiune 
lucreazá sub conducerea unui presedinte, asi- 
stat de un vicepresedinte si 9 membri con- 
silieri. 

Despne situatia aotuala 
Am fost intrebat de cátre direcfiunea 

ziarului ,Népünk" asupra párerei mele cu 
privire la situafia aciualá in silonismul din 
Románia, precum si cu privire la situafia 
evreilor in genere, in fará. 

Pornind de la aceastá ultimá intrebare, 
fin sa mi exprim convingerea cá acfíualul gu- 
vern, desi hárfuit si presat din toate párfile 
de cátre tot soiul de elemente care ar dori 
sá vadá intronatá dictalura si un regim ne- 
constitufional si nelibertar, va rezista si nu se 
va abate de la linia de conduiltá istoricá a 

Dr. A Mibashan 

acestui mare partid. Imprejurarea cá partidul 
evreesc, – menit sá inchege legáfuri frainice 
intre evreii rázlefifi in cele patru colfuri ale 
tárii si sá indeplineascá prin aceasta si o 
foarte folositoare acfiune in interesul statului 
román, — n'a intrat in Parlament, este un 
accident, care se poate intámpla si s'a in- 
támplat chiar si altor partide politice mari, 
care au definut pe vremuri si fránele guver- 
nului in aceastá fará. Convingerea mea esle 
— si acest lucru s'a invederat si intr'o au- 
dientá pe care a avul o d.1 Theodor Fischer 
la Presedintele Consiliului, d:1 Gheorghe Tá- 
tárescu - cá partidul evreesc esfe deja 
astázi considerat ca un for reprezentativ de 
mare valoare a evreimii din infreaga fará. 
Rámáne de vázut dacá organfzafia actualá a 
acestui partid nu ar putea fi pusá pe alte 
baze si dacá nu ar fi fost mai nimerit, ca 
biroul centíral si conducerea efectivá a parti- 
dului sá fie fixate in totalitatea lor in cspitala 
fárii, iar nu cum este de fapt astázi, sá avem 
in cspitalá numai un secretariat si un birou 
local, pe cánd presedintele si alte personali- 
táfi conducátoare si purtátoare de ráspundere 
isi au domiciliul in localitáti indepártate si 
periferice. 

Lipsa unor parlamentari evrei se observá 
de altfel foarte mult, atát in parlamentul tárli 

Imparte ajutosre in mod permanent la un 
numár de peste 400 familii compuse din vá- 

2000 familii lipsite de mijloace peste 50 va- 

tele sáu d. senator Sigmund Birman, asistat 

insusi, cát si in nenumárate imprejurári s 
chesfiuni, unde o intervenfie promptá a unyj 
parlamentar evreu ar fi obfinut o remediere 
imediatá. Astázi, de fapt, existá o cancelarie 
dar nu existá posibilitatea de a acfiona 
acfiva cu succes, asa precum ne obisnuisem 
in anii trecufi. 

O altá problemá destul de acutá este 
aceia a situafiei ín miscarea síionistá di. 
fará. In clipa de fatfá, cand, mai mult ca in 
orice alte tunpuri, e nevoile de o Organizafie 
Sionistá puternicá si bine inchegalá, avem 
öici in vechiul regat o situafie mai pufin de. 
cát imbucurátosre, Printr'o imprejurare secun. 
dará, asupra detaliilor cáreia nu este locul sá 
insist aci, conducerea Organizafiei Sioniste in 
Vechiul Regat a revenit unei reprezentanfe mi. 
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noritare (restul de radicali si incepufuri ale g 
partidului statului iudeu), pe cánd marile masse 
sioniste din intreg Regatul au rámas nerepre. 
zenlate in aceastá conducere. Este o eresalá, 
care desigur cá ru va rámáne fárá efecte 
supárátosre asupra intregului mers al sionismu. 
lui in fará. Aclivitstea sionistá adeváratá cere 
astázi, mai mult ca oricánd, concentrarea 
ráspunderii si a conducerii in máini experi 
mentate si libere de cátusele prea strámte ale 
ideologiei de partid. Sá sperám cá in curánd 
se va produce o schimbare in aceastá privinna legk 
si cá massele sioniste vor fi relntronate in utól 
drepturile lor. dotl: 

Infre timp, Organizafia Sionistilor Centrisi elen 
se organizeaza si se reorganizeazá si in ve. nép 
chiul Regat, ca si pretutindeni. Am avut, nu fud 
de mult, vizita d-lui dr. Mossinsohn, care, in szél 
cáteva cuvinte simfite, a írasat in faja condu.- pDáf 
cátorilor sionistilor centristi din vechiul Regat, ban 
liniile largi ale programului si ale menirei ace. nem 
stui partid al partidelor in siontism. z 

Centristii se pregátesc acum sá convoace 
pentru Pastele crestinesc un congres al repre- hog 
zentanfilor acestui partid din intreg vechiul Mi 
Regat, iar dupá aceastá menifestare publicá, tuni 
sá reinceapá cu mai multá energie activilatea 
in intreaga fará, intránd in legáturi stíránse si hog 
cu Organizatiile Centriste paralele din cele- szi. 
lalte provincii. Convingerea mea esle cá o re- sok 
inoire a sionismului centrist, atat la noi in tará, éle: 
cát si in lumea intreagá, va fi numai spre bi. tén 
nele sionismului ca miscare ideologicá, dar dél 
va avea un efect salutar ín special asupra si- óbi 
tuafiei, astázi destul de ingrijorátosre, din dós 
Eretz-Israel, unde nimic nu lipseste mai sdg 
mult decát un puternic element de echilibru si E 
de ponderafiune infre cele douá extreme de az, 
dreapta si de stanga. Dr. A. Mibashon d 
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